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   إهداء 

علماني معنى التفاني والعمل وساعداني لكي اتم عملي هذا والدي العظيمان اللذان والى عائلتي الموقره 

.بالشكل الذي ترونه   

اخواتي اللذين ساعدوني بكل جهد لكي اخرج لكم هذا الانجاز على الصورة التي  الى اخوتي و

.ترونها   

.علمة قدمت لي في يوم من الايام درسا من دروس الحياة الى كل م  

لكم منهجا يكون   لأخرج لبات الذي من اجلهم سعيت جاهده الطلبه والطا وأخواتيالى اخوتي 

.الرياضيات   وجنبات مرجعا للجميع في شتى مناحي   

اقدم هذا العمل المتواضع بين ايديكم راجية من الله ان يكون مفيدا بالقدر الذي يحتاجه كل طالب 

.علمين والمعلمات اس و كفايات الموطالبه سواء في احدى مراحل التعليم او في اختبارات قي  

..وكل ما أرجوه منكم هو الدعاء لي ولعائلتي   

 : بقلم                              
 ابتسام عاتق الطاهري
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 مقدمة  
 

 
يقاظ الفكر وشحذ المواهب  يتمتع علم الرياضيات بجاذبية خاصة وسحر أ خّاذ وبريق مبهر فهو مادة ا 

مادة البناء في أ بحاث الفضاء والفلك وال جهزة ال لكترونية الرياضيات هي  ن مادةاوبناء العقول ، 

 …جميع مجالت الحياة وتغلغلت بها وانتقلت بالناس من عالم ا لى عالم أ خر  التي دخلت

فهي  تعتبر من اهم المواد العلمية ال ساس ية حيث انها تعرف بمفتاح العلوم و في العصر الحديث امتد 

 .مثل اللغة و العلوم ال جتماعية و التربوية. س لها علاقة بالرياضياتاس تخدامها الى مواد كان يظن لي

ضيات دخلت الى الدراسات اللغوية من باب التمثيل اللغوي و الى العلوم ال جتماعية و التربوية فالريا

فلقد اصبحت الرياضيات مادة اساس ية في كل حقل من حقول . من الباب التحليل ال حصائي 

و اعتقد . لحاجة اليها تختلف في الكمية و النوعية من حقل الى حقل معرفي أ خرو لكن ا. المعرفة 

و من الملاحظ حاليا حرص القائمين على التعليم . ان ليس هناك خلاف على اهمية مادة الرياضيات 

ين لما نرى من التعديلات المتتالية و المتسارعة للمناهج التربوية ب.و التطوير في المناهج بصورة مس تمرة 

 .الفينة و ال خرى سعيا لتقديم ال فضل للطلبة

ل أ نها في كثير من  وبالرغم من أ ن الرياضيات مادة مشوقة ، تميل النفس ا لى دراس تها والبحث فيها ا 

 .استيعابنا ل صولها ونظريتها وقوانينها  وذلك بسبب عدم. ال حيان تكون حجر عثرة أ مام الكثيرين منا 

 !!الفهم لم يكن عيباً في ذات المادة ولكنه نابع من ذاتنا نحن  عجز عنومما لشك فيه أ ن هذا ال

ليكون هذا الكتاب بعون الله  ومن هذه المنطلق حاولت أ ن أ جمع لكم كل قوانين الرياضيات وذلك

لفائدة الطلبه  تعالى هو المرجع لكم والمجيب عن كل تساؤلتكم حول قوانين الرياضيات كذلك

 .. والطالبات في ش تى مراحل التعليم و ليكون مرجع ل خوتي وأ خواتي طلاب قياس
 

 ..خالص تحياتي  اتقبلو 
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المجموعات 
 

دة تماما قد تكون أشياء أو عناصر المجموعة عبارة عن تجمع أشياء أو عناصر محد

 .الخ... أو حروف 

   …  ,A, B, C:نرمز للمجموعات بحروف كبيرة مثل

  … ,a, b, c, d: ونرمز لعناصر المجموعه بحروف صغيرة مثل

  {  }وتوضع هذه العناصر داخل القوسين 

 

   أهم المجموعات: 

 :(R) الاعداد الحقيقية -

 .تحوي كل مجموعات الاعداد المختلفة هي مجموعات مختلفة من الاعداد         

o الأعداد النسبية(Q): 

الأعداد التي يمكن كتابتها على الصورة  : المقصود بها
 

 
عددان  bوaحيث  

 . b≠0صحيحان و

مثال: 
 

 
 ,0,564  , 

  

  
      

o  الأعداد غير النسبية(I) : 

الأعداد التي : المقصود بها

صورتها العشرية ليست منتهية 

 .وليست دورية

مثال:            

,π           

o  الأعداد الصحيحة(Z):  

 .وهي الأعداد السالبة والموجبة بالإضافة الى الصفر : المقصود بها

{…,1,0,1,2,3-,2-,3-,…}:مثال     

o  الأعداد الكلية(W) : 

 .الأعداد الموجبه فقط بالإضافة الى الصفروهي : المقصود بها

{…,0,1,2,3,4,5}:مثال      

R 

 

          Q 

I Z 

W 

N 
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o  الأعداد الطبيعية(N): 

 .وهي الاعداد الموجبة فقط دون الصفر : المقصود بها

{…,1,2,3,4,5} :مثال     

 

  ملاحظات: 

  مجموعات الأعداد الصحيحة والأعداد الكلية والأعداد الطبيعية كل

 nمنها مجموعة جزئية من الأعداد النسبية وذلك لأن كل عدد صحيح 

يمكن كتابته على الصورة 
 

 
 

  تحوي أي عنصر ويرمز لها  مجموعة لاالمجموعه الخالية هي

 . ∅بالرمز 

 بينما المجموعة ,  المجموعة المنتهية هي التي لها عناصر محدده

 .. ةعة التي عدد عناصرها ليس له نهايالغير منتهية فهي المجمو

 

 

خصائص الاعداد الحقيقية: 

 

 الضرب الجمع الخاصيةا

 a + b=b + a a ∙ b=b ∙ a التبديلية

 c= a +(b + c) (a ∙ b) ∙ c=a ∙ (b ∙ c)+(a + b) التجميعية

العنصر 

 المحايد

a + 0=a=0+  a a ∙ 1=a = 1∙ a 

 ∙ a +(-a)=0=(-a)+a a النظير
 

  
= 1 = 

 

 
 ∙ a   ,a≠0 

 عدد حقيقي a ∙ b عدد حقيقي a + b الانغلاق

 .ونسمي خاصية التوزيع من اليمين ,  a (b + c)= ab+ac التوزيع

 (b+c)a= ba+ca , ونسمي خاصية التوزيع من اليسار. 
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  الانتماء: 

o  يدل على أن عنصر ما ينتمي لمجموعة ما  ∈الرمز. 

o  ينتمي للمجموعة المذكورة يدل على أن العنصر لا ∉الرمز. 

 مثال: 

o  {1,2,3,4,5}في المجموعة    A=  فإنA ∋ 2   

o  {1,3,5,6}في المجموعة B=    فإنB ∌ 2 

 

 الجزئية المجموعه: 

 A⊃Bونكتب   Aمجموعة جزئية من المجموعة  Bنقول أن المجموعة 

 Aتنتمي إلى المجموعة  Bاذا كانت جميع عناصر المجموعة 

 

ملحوظه: 

نقول حينئذ أن  Aلاينتمي للمجموعة  Bان وجد ولو عنصر واحد في المجموعة 

  A⊅Bونكتب  Aغير جزئية من  Bالمجموعة 

 :مثال

 A={1,3,4,8}   ,B={4,8} ,  C={2,3,4,5}المجموعة 

   A⊃B   ,C⊅B..  فإن 

 

تساوي مجموعتان: 

 Bاذا احتويتا على نفس العناصر أي أن كل عنصر من  A,Bتتساوى مجموعتان 

 A=Bونكتب .. والعكس  Aينتمي الى 

 :مثال

  A={5,4,3,2,1}   , B={4,5,3,1,2} المجموعتان 

   A=Bفإن  

 

مجموعة القوى: 

تسمى مجموعة  -مثلا-هي مجموعة كل المجموعات الجزئية من المجموعه س 

 (س)ق.. القوى ونرمز لها بالرمز 
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مثال: 

 :ات الجزئية من س هيفإن المجموع  } ج, ب, أ{=س

 ∅,}ج,ب{,}ج,أ{,}ب,أ  {, }ج{, }ب {,  }أ {, س 

 :اذا مجموعة القوى هي 

 }∅,}ج,ب{,}ج,أ{,}ب,أ  {, }ج{, }ب {,  }أ{ ,}ج,ب,أ{ {(=س)ق

 

ملاحظة: 

اذا كانت المجموعة منتهية أي أن عدد عناصرها م فإن عناصر مجموعة القوى 

 ..يمكن تحديدها باستخدام القانون

 م (=س)ق

 

العمليات على المجموعات : 

 

 :عملية الاتحاد .1

أو  Aهو المجموعة المكونة من العناصر التي تنتمي الى   Bو  Aاتحاد مجموعتين   

B  أو المجموعتين معا بدون تكرار العناصر ونرمز لها بالرمز 

A⋃B 

مثال: 

  A={3,1,2,7}  ,B={4,5,6,7}اذا كانت  

  A⋃B={1,2,3,4,5,6,7}فإن   

 :خواص عملية الاتحاد

 A⋃A=A 

 A⋃∅=A 

 A⋃B=B⋃A 

 (A⋃B)⋃C=A⋃(B⋃C) 
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 : عملية التقاطع .2

هو المجموعة المكونة من العناصر التي تنتمي الى كل من  A,Bتقاطع مجموعتين 

A  وB  معا ونرمز لها بالرمز.. 

A⋂B 

 :مثال

  A⋂B={3,4}فإن     A={1,2,3,4},  B={3,4,6,7}اذا كانت 

 :خواص عملية التقاطع

 A⋂A=A 

 A⋂∅=∅ 

 A⋂B=B⋂A 

 (A⋂B)⋂C=A⋂(B⋂C) 

 

 : الفرق بين مجموعتين .3

هي المجموعة المكونة من العناصر التي تنتمي إلى  A , Bالفرق بين مجموعتين 

 ويرمز لها بالرمز  Bولا تنتمي الى المجموعة  Aالمجموعة 

A−B 

مثال: 
 A={1,4,6,7,8}  ,  B={2,3,4,5,6}اذا كانت  

   A−B={1,7,8}فإن 

 

 : ضرب مجموعتين .4
 Bبعنصر ينتمي ل  Aهو ربط عنصر ينتمي ل  Bبالمجموعة  Aضرب المجموعه 

  A∙B أو     A  .. داخل زوج مرتب ويرمز له بالرمز

مثال: 
   A={1.2.3}  ,  B={4,5}اذا كانت  

  B={(1,4),(1,5),(2,4),(2,5),(3,4),(3,5)} Aفإن 

 

 ملاحظه: 
 :يحوي الآتيفي المثال السابق  (1,4)الزوج المرتب  

A∋1  العنصر الأول ينتمي للمجموعةA 

B∋4  العنصر الثاني ينتمي للمجموعةB 
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عاا  ازوجية  جازرد ة الأ 
 

 العدد الزوجي: 
 .ن تقسيمه الى عددان متساويان هو العدد الذي يمك

 العدد الفردي: 
 . عن الاخر 1هو العدد الذي لايمكن تقسيمه لعددان متساويان وذلك لزيادة عدد بـ

 
 ملاحظات: 
  يسمى عدد زوجي  2أي عدد صحيح يقبل القسمة 

 أي عدد صحيح ليس زوجي يسمى فردي 

 4+والذي يليه ك 2+إذا كان ك عدد زوجي فإن العدد الزوجي التالي له هو ك 

 والعدد الفردي الذي  2+اذا كان  ك عدد فردي فإن العدد الفردي التالي هو ك

 4+يليه ك

  قط يسمى عدد أولي القسمة على نفسه والواحد فأي عدد يقبل. 

  ليس عدد أولي 1العدد . 

 2,3,5,7,11,13,17,19: من الاعداد الأولية,….. 

 2  هو العدد الزوجي الأولي الوحيد. 

 

خواص العمليات على الأعداد الفردية والزوجية: 
o  زوجي= زوجي ± زوجي 

o  فردي= فردي ± زوجي 

o  زوجي= فردي ± فردي 

o  زوجي= زوجي × زوجي 

o  زوجي= فردي × زوجي 

o  فردي= فردي × فردي 
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 :بعض خصائص الاعداد الحقيقية 

 

 الشرح الخاصية

 a = a خاصية الانعكاس

 b = aفإن   a = bاذا كان  خاصية التماثل

 a =cفإن  b = cو   a = bاذا كان  خاصية التعدي

 a +c = b + cفإن  a = bاذا كان  خاصية الجمع

 a - c = b – cفإن  a = bاذا كان  خاصية الطرح

 a . c = b . cفإن  a = bاذا كان  خاصية الضرب

فإن  c ≠0و  a = bاذا كان  خاصية القسمة
 

 
  =

 

 
 

في أي معادلة أو أي مقدار  bتحل مكان  aفإن  a = bاذا كان  خاصية التعويض

 .جبري 

 A(b+c)=ab+ac خاصية التوزيع

 

للفائدة: 
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ازتقدةب 
 

 مفهوم التقريب : 
 هو استبدال العدد المضبوط بعدد أخر ابسط منه لكنه قريب جدا من العدد المضبوط 

 

 (إذا كان الكسر عشري): التقريب لأقرب وحده  
عند التقريب لأقرب وحده وكان الكسر عشري ننظر إلي خانةة الآحةاد فةإذا كةان الةذي 

خمسةةة لا  إمامهةةا اكبةةر مةةن أو يسةةاوي خمسةةة نضةةيك واحةةد وإذا كةةان إمامهةةا اقةةل مةةن

 . نضيك شئ

مثال: 
 إلى أقرب وحده؟ ة التاليةالعشري الكسورقرب 

o  1,324≈1 

o 786 ,5≈ 6 

 

  ( نضع في خانة الآحاد صفر ) :التقريب لأقرب عشرة 

عند التقريب لأقرب عشره نضع في خانة الآحاد صفر وننظر إلي خانة العشرات فإذا 

واحةد وإذا كةان الةذي إمامهةا اقةل كان الذي إمامها اكبر مةن أو يسةاوي خمسةة نضةيك 

 .من خمسة لا نضيك شئ 

مثال : 
 قرب الأعداد التالية الى أقرب عشرة؟

o 22 ≈03 

o 44≈43  

 

 (نضع في خانة الآحاد والعشرات صفران )  :التقريب لأقرب مائه 
عند التقريةب لأقةرب مائةه نضةع فةي خةانتي الآحةاد والعشةرات  صةفران  وننظةر إلةي 

كان الذي أمامها اكبر مةن أو يسةاوي خمسةة نضةيك واحةد إلةي خانةة خانة المئات فإذا 

 .المئات وإذا كان  الذي أمامها اقل من خمسة لا نضيك أي شئ 

مثال  : 
 قرب الأعداد التالية الى أقرب مائة؟

o 102≈133 

o 421≈233 
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 المئات نضع في خانة الآحاد والعشرات و) :لف أالتقريب لأقرب       

   (أصفار 0
عند التقريب لأقرب ألك نضع في خانات الآحاد والعشرات والمئات ثلاثةة أصةفار ثة  

ننظر إلي خانة الآلاف فإذا كان إمامهةا اكبةر مةن أو يسةاوي خمسةة نضةيك واحةد إلةي 

 . خانة الآلاف وإذا كان الذي أمامها اقل من خمسة لا نضيك واحد

مثال: 
 قرب الأعداد التالية الى أقرب ألك؟

o 0421≈0333 

o 5544≈0333 

 

 التقريب لأقرب جزء من عشره: 
عند التقريب لأقرب جزء من عشره ننظر إلي الجزء من عشره فإذا كان الذي  

أمامها اكبر من أو يساوي خمسة نضيك واحد وإذا كان الذي إمامها اقل من خمسة لا 

 . نضيك واحد

مثال: 
 قرب الكسور التالية الى أقرب جزء من عشرة؟

o 44440≈4443 

o 421 ,≈23, 

 

 التقريب لأقرب جزء من مائه: 
عند التقريب لأقرب جزء من مائه ننظر إلي خانة الجزء من مائه فإذا كان الذي 

أمامها اكبر من أو يساوي خمسة نضيك واحد وإذا كان الذي أمامها اقل من خمسة لا 

 .نضيك أي شئ 

مثال: 
 مائة؟قرب الكسور التالية إلى أقرب جزء من 

o 54120≈54123 

o 14450≈14453 

 

 التقريب لأقرب جزء من الف : 
عند التقريب لأقرب جزء من ألك ننظر إلي خانة الجزء من ألك فإذا كان الذي 

أمامها اكبر من أو يساوي خمسة نضيك واحد وإذا كان الذي أمامها اقل من خمسة لا 

 .أي شئ  كنضي
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مثال: 
 جزء من ألك؟قرب الكسور التالية الى أقرب 

o 165563≈165561 

o 465496≈465511 ( 51الى49فكان الناتج من ..  11=1+9لأن) 

 

 للفائدة: 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 قاعدة الاشارات بالنسبة للضرب والقسمة  والجمع

         
 

 
 + = +و +   

         
 

 
و    ونجمع      

         
 

 
 + =و −  

 اشارة العدد الأكبر ونطرح

         
 

 
   

 أولويات العمليات الجبرية

  الأقواس ) ({ } [ ] 

  الأسس    

   القسمة  

   الضرب  

    الجمع+ 

   الطرح− 
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ازقواسم جالمضاعرات 
 

القواسم: 
 القواس  لأي عدد هي كل عدد يقبل القسمة عليه العدد المذكور 

مثال: 

 

 

 

6÷6=1       =2 3 6÷     ,   = 3 2 6÷  ,  =6 6÷1 

 

لإيجاد القواسم بطريقة أسرع وأسهل: 
 .نستخدم هذه الطريقة لايجاد القواس  بشكل اسرع واسهل  

 للقواس  و العدد نفسه  1ولاحظ أننا نضيك الرق  

 
 

 

 وذلك لأن                    قواس  العدد 

 .يعتبر قاس  للعدد  الموضحهكل عدد ضمن الطريقة  

 
 .الى عدد مرفوع لأس فيكون 32فإذا اردنا تحويل العدد 

  
  

 
 

           

                   بمعنى أن        
  

 

القاسم المشترك الأكبر: 
 .الأكبر بين قواس  كلا العددين  القاس  المشترك الأكبر لعددين هو العدد المشترك

 

مثال: 
  24 , 18القاس  المشترك الأكبر للعددين  

 

 

 

 

61  =6  ×2  ×8 

61  =6  ×61 

1  =6  ×2  ×3 

1  =6  ×1 

6 

3 

1 

2 

3 

0 

32 

16 

8 

4 

2 

1 

2 

2 

2 

2 

2 

0 
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 18, 1, 3 ,9 ,2,6فإن قواس  العدد هي  

 ..في الطريقتين 

 

 

 

 

  24 , 1 ,12, 6, 3, 2هي  24فإن قواس  العدد 

 اذا العوامل المشتركه بين العددين هي 

1 , 2, 3, 6 

 6وأكبر عامل مشترك هو العدد 

 

 المضاعفات: 

 
 .له في عملية الضرب  عدد هي عبارة عن الأعداد الناتجة مضاعفات أي

مثال: 
 4مضاعفات العدد 

 وهكذا   … , 24, 20, 16, 12, 8, 4=4

 

 ملحوظه : 

  نستطيع حصر المضاعفات في حال طلب منا أول مضاعفات بعدد معين ,

 20, 16, 12 ,8 ,4هي  4مضاعفات مثلا من العدد  خمسكأول 

  قد تكون المضاعفات والقواسم المشتركه بين أكثر من عددين. 

 

المضاعف المشترك الأصغر: 
المضاعك المشترك الأصغر بين عددين هو أصغر عدد بين المضاعفات المشتركه 

 . للعددين 

 

مثال: 
  3 ,4 ,2المضاعك المشترك الأصغر للعددين  

 , 10, 8, 6, 4, 122 18, 16, 14,هي  2مضاعفات العدد 

 , 9, 123,6 24, 21, 18, 15,هي  3مضاعفات العدد 

 , 8, 124 32, 28, 24, 20, 16,هي  4مضاعفات العدد 

 12اذا المضاعك المشترك الأصغر هو 

18 

6 

3 

1 

3 

2 

3 

0 

18 

9 

3 

1 

2 

3 

3 

0 

24 

12 

6 

3 

1 

2 

2 

2 

3 

0 
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ازكسور 
 

 الاعتياديةالكسور : 
 :الجمع والطرح .1

  كان المقام مشترك مثلاذا :
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 اذا كانت المقامات غير مشتركه مثل: 
 

 
 

 

 
  

نبحث عن قي  تجعل المقام مشترك وذلك بضرب اعداد الكسور بسطا ومقاما فإننا 

 ..تعطينا مقامات مشتركه في اعداد 

مثال: 

 :الكسران  
 

 
 

 

 
أو ان نضربهما  4,6ان نوجد عدد مشترك بين  اام 4,6مقاماهما  

 ..ببعض 

: اما العدد المشترك
   

   
 

   

   
 

  

  
 

 

  
 

    

  
 

  

  
 

: أو ضربهما ببعض
 

 
 

 

 
 

           

     
 

     

  
 

  

  
 

وحيث ان 
  

  
بعد الاختصار تصبح  

  

  
 . 

o  اذا كان المقام غير مشترك لكن أحد المقامات مضاعف للآخر 

مثل: 

 
 

 
 

 

 
 .نوحد المقامات على المقام الأكبر 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

   

   
 

 

 
 

 

 
 

   

 
 

  

 
  

 

 . 2هو ضربه بالعدد  8يصبح  4وذلك لان ما يجعل العدد  2استخدمنا العدد *

 

 :الضرب والقسمة .2

o مقام  أي أن×مقامبسط  و ×في حالة الضرب نضرب بسط.. 
 

 
 

 

 
 

  

  
  

 

 

مثال: 
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 :ن يالتالي للكسرينلية الضرب مع
 

 
 

 

 
 

   

   
 

 

  
  

 

o  في حالة القسمة نحول عملية القسمة الى ضرب ونقلب الكسر الآخر أي

 ..أن 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
  

مثال: 
 ..لقسمة الكسور التالية 

 

 
 

  

 
 

 

 
 

 

  
 

   

    
 

 

 
  

 

 الأعداد الكسرية: 

 في حالة الأعداد الكسرية مثل 
 

 
بـ   اعتيادي  نحولها الى كسر 

    

 
 

مثال: 
 ..حول العدد الكسري التالي الى كسر اعتيادي 

  
 

 
 

   

 
 

  

 
 

 

الكسور العشرية : 
 :الجمع والطرح .1

في حالة الجمع والطرح يجب أن يكون عدد الخانات بعد الفاصلة لجميع الأرقام 

 متعادل وذلك بإضافة صفر على يمين الرق  الناقص 

مثال: 
 ..اوجد ناتج الجمع للكسرين العشريين التاليين

 3,26 + 25,4 =28,66  

 
     
     

   

             
 

 :الضرب  .2
 .الأعداد الصحيحة مع ملاحظة الفاصلة العشرية نضرب الكسور العشرية كضرب 
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مثال: 
 ..اوجد ناتج الضرب لما يلي 

  3,4 × 2,16 = 7,344 
    
    

 

    
    

 

         

  

 .توضع الفاصلة بعد مجموع عدد الخانات العشرية للأعداد المضروبة*

 

 : القسمة .3

نقس  قسمة مطولة اعتيادية كما  5÷ 214عند القسمة مثلا  

 هو موضح 

o  2= 8على  21نقسم العدد 

o 16= 8×  2نضرب 

o  5= 16- 21نطرح 

o  حاصل  5مع  215الباقية من  5ننزل

 عملية الطرح

o  نعيد العمليات السابقه. 

o  8لأنها لا تقسم على  7مع ( 1)نضيف 

 .ونضيف فاصلة على الناتج 71فتصبح 

 

 يمكننا التخلص من الفواصل قبل بدء عملية القسمة فمثلا *

          
    

    
 

        

        
 

    

 
  

 

 تحويل الكسر الى كسر عشري .4

 13يمكن تحويل الكسر الاعتيادي الى كسر عشري بتحويل المقام الى قوى العدد 

 { 10,100,1000,….} 

 

 

مثلا: 
 ..حول الكسر التالي الى كسر عشري 
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ملحوظه: 
كذلك يمكن التحويل بقسمة البسط على المقام بإجراء 

 .قسمة مطولة 

 

 

 

 

للفائدة: 
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ازنسبه جازتناسب 
 

 النسبه: 
 مقارنة بين كميتين باستعمال القسمة

مثال: 

تكتب بالصورة  bالى  aنسبة  
 

 
 b≠0حيث  a:bأو بالصورة  

 

لحساب نسبة عدة أصناف: 
 مجموع الأجزاء للأصناف÷ عدد أجزاء الصنك = نسبة أي صنك 

1 مثال : 
مدرسة ثانوية نسبة طلاب الأول ثانوي الى الثاني ثانوي الى الثالث ثانوي هي  

 بالترتيب فما هي نسبة كل صنك على حدا ؟      

 12=3+4+5: مجموع الأجزاء لجميع الأصناف

=ثانوي  نسبة طلاب الأول
 

  
 

=نسبة طلاب الثاني ثانوي 
 

  
 

=نسبة طلاب الثالث ثانوي 
 

  
 

= مجموع النسب    
 

  
 

 

  
 

 

  
 =1 

 2مثال  : 
ونسبة الإداريين الى  24: 2في مركز رائز للتطوير نسبة المحاضرين الى المتدربين 

 فك  نسبة الإداريين الى المحاضرين ؟ 133: 0المتدربين 
المحاضرون

المتدربين
 =

 

  
   المحاضرون =

 

  
 المتدربين 

الإداريين

المتدربين
 =

 

   
    الإداريين =

 

   
 المتدربين 

    
الإداريين

المحاضرون
 

 المتدربين 
 

   

  المتدربين
 

  

 =
 

 

   

  
 

  

 "نتبع قانون قسمة كسرين" 

  
الإداريين

المحاضرون
 

    

     
 =  

  

   
  

 

 
 3:8أي  
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ملحوظات: 

  فمثلا النسبة , يجب وضع النسبة في أبسط صورة
 

 
تكتب  

 

 
 4:3أو  

 النسبة التي مقامها الواحد نسبة الوحده. 

 

التناسب: 
 .هو معادلة تنص على تساوي نسبتين

اذا كانت 
 

 
و  

 

 
نسبتان متساويتان فإن  

 

 
 

 

 
 .يسمى تناسبا  

 مثال: 
 ؟ أقلام 13ريال فك  سعر  14أقلام  4اذا كان سعر 

 بالتناسب يكون الحل 

 ريال 14  أقلام  4سعر 

 مجهوله  أقلام  13سعر 

 xنفرض أن المجهول 
  

 
 

 

  
   

  

 
    

   

 
 

  

 
       

   x  =     ريالا 

ملحوظات: 

 a  وd  يسميان طرفا التناسب أماc  وb  فيسميان وسطا التناسب. 

 صحيحا حل التناسب هو ايجاد قيمة المتغير التي تجعل التناسب 

  ان  أي, حاصل ضرب الطرفين يساوي حاصل ضرب الوسطين..ad=cb 

 

النسبة المئوية : 
 133العدد على  تقس وهي % يرمز لها بالرمز 

مثال: 

o %5    =
 

   
  =0,05 

o س %  =
س

   
  

o 2,5 = %
   

   
 =

  

      
 =

  

    
  =0,025 

o  
 

 
    =

 

 

   
 =

 

   
 

 

 
 =

 

   
 

 

 
  =

 

    
 =0,005 

o 60%  =    
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للفائدة: 
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ازاائدة  
 

الدائرة تختص بم يهامف : 
 بعد ثابت من نقطة ه من النقاط علىمجموع الدائرة

   .ثابتة البعد 

 .الثابت هو نصك القطر 

 .  والنقطة الثابتة هي مركز الدائرة

 :  مفهوم الوتر  .1

 . هو أي قطعة مستقيمة طرفاها علي الدائرة 

 :مفهوم القطر  .2
 .هو أي وتر يمر بمركز الدائرة  

 :مفهوم نصف القطر  .3

. هو قطعة مستقيمة احد طرفاها مركز الدائرة والطرف الأخر علي محيط الدائرة

 "نق"ويرمز له بـ 

 : مفهوم الزاوية المركزية  .4

 . هي زاوية رأسها مركز الدائرة وضلعاها أنصاف أقطار في الدائرة 

  :قوس الدائرة  .5

 هو جزء منها يتكون من نقطتى نهاية على الدائرة الواقعة بينهما

 :قاطع الدائرة  .6

 هو الخط المستقي  العمودى على نصك قطر للدائرة عند نقطة ثابتة على الدائرة 

ملاحظات: 
  الزاوية المحيطية يقع رأسها على محيط الدائرة ويكون ضلعاها وترين في

 .الدائرة 

  قياس الزاوية ×  2= لأي قوس في دائرة فإن قياس الزاوية المركزية

 .المحيطية

 مثلث قاعدته هي قطر دائرة ويقع رأسه على محيط الدائرة فهو مثلث  أي

 .قائم

 ائرة تكون كل زاويتين متقابلتين أي رباعي رؤوسه تقع على محيط د

 °181مجموعهما 

 الزاوية       الوتر
 المركزية            

 نق

 م             

 مركز الدائرة
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 الدائرةقوانين : 

 

ط نق  =مساحة الدائرة
2

 ط نق 2=  محيط الدائرة    

 ط2÷ المحيط = نصف القطر    ط÷ المحيط = طول القطر    

=  طول القطر    
المحيط  

  
  =نصف القطر   

المحيط  

  
 

= ط  
  

 
 3,14=   ط  

 على قوانين الدائرةأمثله: 
o  س ؟ 43احسب محيط دائرة طول قطرها 

 ط نق 2=محيط الدائرة 

 24= 2÷43( = نق)نصك القطر     43=القطر          

 145=24×0414× 2= محيط الدائرة 

 

o  م شراء شرشك لتغطيتهاأارادت . م4طاولة مستديرة طول نصك قطرها .

  ؟جد مقدار مساحة القماش

نق ط= مساحة الدائرة 
2
  

  =0414 ×(4)
2
 

                  =5544 

 

 معادلة الدائرة التي مركزها(h,k)  وطول

 :هي  rنصف قطرها 

 
                  

 
 معادلة الدائرة التي مركزها نقطة الأصل

 :هي  rوطول نصف قطرها  (0,0)
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ملاحظات : 
  القطر هو أطول وتر في الدائرة 

  نصك القطر × 2= القطر 

  الدائرة لها عدد لانهائي من الأوتار 

  الدائرة لها عدد لانهائي من الأقطار 

  الدائرة لها عدد لانهائي من أنصاف 

  كل قطر في الدائرة هو وتر وليس كل وتر في الدائرة يسمي قطرا 

  القطر يقس  الدائرة إلي نصفين متساويين 

  كل أنصاف الأقطار في الدائرة متساوية 

 يمكن رس  دائرة إذا عل  طول نصك قطرها أو عل  طول قطرها 

القوس: 
 جزء من الدائرة:المقصود له

القوس  قياس: 
 قياس قوس الدائرة كما نعل  يرتبط بالزاوية المركزية التي تقابله 

 .المركزيةقياس القوس يساوي قياس زاويته ف,  وبطول نصك قطر الدائرة

 :فإذا قدرت الزاوية المركزية بالدرجات

 عدد وحدات الزاوية المركزية التي تحصر قوسه=قياس قوس الدائرة  فإن

 : أما ان قدرت الزاوية المركزية بالراديان

 حاصل ضرب طول قوس الدائرة بقيمة الزاوية= فإن طول القوس 

 يمكنك عمل وسيلة من الصلصال لتوضيح طول القوس*

 :توضيحات

 
للفائدة: 
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 القوسطول حساب : 
 جزء من محيط الدائرة:المقصود به

o  حساب طول القوس بمعلومية قياس القوس ونصف

 :قطر الدائرة
 

   
 

 

   
  

نصك قطر  r,قياس القوس  A,طول القوس  L:حيث 

 .الدائرة

o بمعلومية المحيط للدائرة وقياس القوس  طول القوس حساب: 

    
 

   
  

 .قياس القوس A,محيط الدائرة C,طول القوس  L:حيث

o بمعلومية الزاوية المركزية  القوس حساب طول: 

    
   

   
 .نصك القطر للدائرة  rو, الزاوية المركزية    حيث  

ملاحظه: 

 :بالعلاقة  قياسها زاوية مركزية ويحصر r صك قطرهان دائرة طول قوس يعطى

r   

 مثال : 

المقابلة والزاوية المكزية , س   13أوجد طول القوس من دائرة نصك قطرها  

  ؟درجة 44= للقوس 

    
   

   
    

         

   
    

       

   
         

      

 

دائريلالقطاع ا: 
 .وتر أو مستقي  قاطع يفصلها عن بقية الدائرة الدائرة هي جزء من القطعة الدائرية

 .الدائرة مركز الدائرة بدون وقوس تكون القطعة الدائرية هي المساحة بين الوتر

 

 

 

 

 

http://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D8%B7%D9%88%D9%84_%D9%82%D9%88%D8%B3&action=edit&redlink=1
http://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D8%B7%D9%88%D9%84_%D9%82%D9%88%D8%B3&action=edit&redlink=1
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%86%D8%B5%D9%81_%D9%82%D8%B7%D8%B1
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%86%D8%B5%D9%81_%D9%82%D8%B7%D8%B1
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B2%D8%A7%D9%88%D9%8A%D8%A9_%D9%85%D8%B1%D9%83%D8%B2%D9%8A%D8%A9
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B2%D8%A7%D9%88%D9%8A%D8%A9_%D9%85%D8%B1%D9%83%D8%B2%D9%8A%D8%A9
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AF%D8%A7%D8%A6%D8%B1%D8%A9
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AF%D8%A7%D8%A6%D8%B1%D8%A9
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D8%B3%D8%AA%D9%82%D9%8A%D9%85_%D9%82%D8%A7%D8%B7%D8%B9
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D8%B3%D8%AA%D9%82%D9%8A%D9%85_%D9%82%D8%A7%D8%B7%D8%B9
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%88%D8%AA%D8%B1
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%88%D8%AA%D8%B1
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%82%D9%88%D8%B3_(%D9%87%D9%86%D8%AF%D8%B3%D8%A9)
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%82%D9%88%D8%B3_(%D9%87%D9%86%D8%AF%D8%B3%D8%A9)
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D8%B1%D9%83%D8%B2
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D8%B1%D9%83%D8%B2
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 القطعة الدائرية: 

 :القطعة الدائرية بالعلاقةمساحة تعطى 

   

 طول الوتر, c هو نصك قطر الدائرة, R حيث

 s ,طول القوس h ,ارتفاع القطعة الدائرية 

 d  ارتفاع الجزء المثلث, كما هو موضح بالشكل على

 .اليسار

 :يعطى بالعلاقة نصف القطرحيث 

 

  :وطول القوس

 

 :بالعلاقة( طول الوتر الذي يحصر القطعة الدائرية) عرض القطعة الدائريةويعطى 

 
 

 القطاع الدائري  (القطعة الدائرية)قوانين اخرى لحساب مساحة: 
 ..المساحة بمعلومية الزاوية المركزية ونصك القطر  .1

  مساحة القطاع الدائري 
   

   
  

 ..هي الزاوية المركزية   , نصك القطر  rحيث 

 .. القوس ونصف القطرالمساحة بمعلومية طول  .2

×  r   ×L= مساحة القطاع الدائري  
 

 
 

 ..نصك القطر الدائرة  r, طول القوس  Lحيث 

   المساحة بمعلومية الزاوية المركزية بالقياس الدائري  .3

r= مساحة القطاع الدائري 
2
   ×R   ×

 

 
 

 ..القياس الدائري لزاوية مركزية في دائرة   R, نصك قطر الدائرة  r  حيث

 

 ملحوظه: 
 2r+L= القطاع الدائري محيط 
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المثلثات 
 

 أنواع المثلثات: 
   :هأنواع المثلث بالنسبة لقياسات زوايا .1

o  مثلث حاد الزاويا  

o مثلث قائم الزاوية 

o مثلث منفرج الزاوية 

  :أنواع المثلث بالنسبة لأطوال أضلاعه .2

o  مثلث متساوي الأضلاع 

o  مثلث متساوي الساقين 

o  الأضلاعمثلث مختلف 

 

 طرق رسم المثلث: 
o يرسم المثلث بمعلومية طولى ضلعين فيه وقياس الزاوية المحصورة بينهما 

o يرسم المثلث بمعلومية قياسى زاويتين وطول الضلع المرسوم من رأسيهما 

o ية أطوال أضلاعه الثلاثةميرسم المثلث بمعلو. 

 

 ملاحظات: 
  زوايا 3أضلاع و  3عناصر هى  6للمثلث 

  ارتفاعات تتقاطع جميعها فى نقطة واحدة داخل المثلث إذا كان حاد  3للمثلث

الزوايا عند رأس الزاوية القائمة إذا كان المثلث قائم الزاوية خارج المثلث إذا 

 .ةكان المثلث منفرج الزاوي

 

 

 

 

 

 

 

قائم     مثلث 

 الزاوية

مثلث    

حاد 

 مثلث منفرج الزاوية الزاوية
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 المثلثاتقوانين: 

 
  .محيط المثلث:  أولا
o مجموع أطوال أضلاعه=  محيط المثلث. 

o طول الضلع =  محيط المثلث المتساوى الأضلاعx 3 

مثال: 
 ؟ 2,  4,  4مثلث أطوال أضلاعه 

 14=  2+4+4= محيط المثلث 

 .مساحة المثلث: ثانيا
 :هناك أكثر من قانون لمساحة المثلث 

  2= مساحة المثلث/
1
 .العمودي عليها الارتفاع× طول القاعدة  

   2=  الزاويةمساحة المثلث القائ/
1
 .حاصل ضرب طولي ضلعي القائمة 

 .ضلع الطول :ثالثا
 3 ÷محيط المثلث = متساوى الأضلاع طول الضلع لمثلث 

 

تطابق المثلثات : 
 

يتطابق المثلثان اذا وفقط اذا تطابقت أجزاؤهما 

 .المتناظرة

 

مثال: 
فإن رؤوس المثلثين       يطابق       اذا كان 

تتناظر حسب ترتيبها ويمكن تحديد الأضلاع والزوايا 

 المتناظرة المتطابقة وذلك باتباع الأحرف حسب 

 :ترتيبها كالتالي
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ملاحظات: 
  23=في المثلث متطابق الأضلاع قياس كل زاوية من زواياه° 

  فيه الزاويتان المقابلتان للضلعين في المثلث متطابق الضلعين تكون

 .المتطابقين متساويتين

  153مجموع قياس الزوايا الداخلية للمثلث°  

  قياس أي زاوية من زوايا المثلث تتناسب مع طول الضلع المقابل لها. 

  153=مجموع الزوايا المتكامله ° 

 

خصائص تطابق المثلثات: 

 

 الشرح الخاصية

           الانعكاس

          فإن            اذا كان  التماثل

 التعدي
     فإن          و             اذا كان 
     

 

قانون فيثاغورس : 

 
 مجموع مربعي طولي الضلعين الآخرين= مربع طول الوتر 

 

 مثال: 
 في المثلث المقابل يكون

|أجـ | 
2
|أب  |=  

2
|ب جـ | +  

2 
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للفائده: 
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 الأشكال الهناسة  
 

الحجوم: 

 :اهم الاشكال الهندسية  

 .متوازي المستطيلات  .1

هو جس  هندسي له ستة أوجه كل منها على شكل مستطيل وكل وجهين متقابلين 

 .متساوين فى المساحة

 .المكعب  .2

الناتجة من تقاطع كل  ةوالقطعة المستقيم, هو جس  هندسي له ستة أوجه متطابقة 

 .وجهين تسمى حرفا 

 :شبه المنحرف  .3

 هو شكل رباعى فيه ضلعان متوازيان فقط 

 : شبه المنحرف المتساوى الساقين  .4

 هو شبه منحرف فيه الضلعان غير المتوازيين متساويين فى الطول 

 :متوازى الأضلاع  .5

 هو شكل رباعى فيه كل ضلعين متقابلين متوازيين 

 :المعين  .6

 متوازى أضلاع متساوى الأضلاعهو  

 : المستطيل  .7

هو شكل رباعى كل ضلعين فيه متساويان فى الطول ومتوازيين وكل 

 زاويه من زواياه قائمة

 : المربع  .8

 هو مستطيل متساوى الأضلاع

 وحدات قياس الحجوم: 
السنتيمتر المكعب : 

وغيرها ولكن لقياس حج  المجس  يمكن اختيار اى وحدة للقياس مثل علب الكبريت 

 .أن يكون هناك وحدات موحدة للقياس ومنها السنتيمتر المكعب ريمن الضرو

  هو مكعب طول حرفه يساوى واحد سنتيمتر ويرمز له بالرمز :مقصود بهال

س  1
0
 . 



 الرياضياتالشامل لقوانين 

 لجميع المراحل التعليمية

 ثانوية -متوسط  -إبتدائي 

 

 36 

حج  الجس  بالسنتيمترات  المكعبة هو عدد السنتيمترات المكعبة التي يحتوى عليها *

 .هذا الجس  

 ملاحظه: 
  عدد المكعبات في الصك هي طول متوازي المستطيلات 

  عدد الصفوف هو عرض متوازي المستطيلات 

 عدد الطبقات هو ارتفاع متوازي المستطيلات 

 

المليمتر المكعب : 
 لم1له بالرمز  زمليمتر ويرم 1هو حج  مكعب طول حرفه  :المقصود به 

0
 . 

س 1له بالرمز  زمليمتر ويرم 13هو حج  مكعب طول حرفه :السنتيمتر المكعب 
0
. 

 

 (:اللتر ) الديسيمتر المكعب 
س د 1له بالرمز  زسنتيمتر ويرم 13هو حج  مكعب طول حرفه   :المقصود به 

0 
. 

 

 المتر المكعب: 
م 1له بالرمز  زسنتيمتر ويرم 133هو حج  مكعب طول حرفه  

0
 . 

 

قوانين الحجوم : 
 

o  الارتفاع× العرض × الطول =  متوازي المستطيلاتحجم 

 مساحة القاعدة= العرض × الطول 

o  الارتفاع× مساحة القاعدة =  متوازي المستطيلاتحجم 

 ويسمى كل من الطول والعرض والارتفاع أبعاد متوازي المستطيلات

o  حاصل ضرب أبعاده الثلاثة=  متوازي المستطيلاتحجم 

 

 

 

 

 

 

 

     
ع

لارتفا
ا

 

  

 القاعدة



 الرياضياتالشامل لقوانين 

 لجميع المراحل التعليمية

 ثانوية -متوسط  -إبتدائي 

 

 37 

o  مجموع مساحة الأوجه الجانبية=  لمتوازي المستطيلاتالمساحة الجانبية 

o  الارتفاع×محيط القاعدة =   لمتوازي المستطيلاتالمساحة الجانبية 

o  مجموع مساحة الأوجه كلها=   لمتوازي المستطيلاتالمساحة الكلية 

o  مجموع مساحتي + المساحة الجانبية =   لمتوازي المستطيلاتالمساحة الكلية

 القاعدتين 

o  المساحة الجانبية –المساحة الكلية =  القاعدتين مساحتىمجموع 

o  2÷ مجموع مساحتى القاعدتين  =  القاعدةمساحة 

o  الارتفاع ÷ المساحة الجانبية =  القاعدةمحيط 

 محيط القاعدة ÷ المساحة الجانبية =  الارتفاع       

o أوجه كل منها على شكل مستطيل وكل وجهين  2له  تطيلاتمتوازى المس

 متقابلين فيه متساويان فى المساحة ومتوازيين 

 رؤوس  5وله 

 ضلعا   12وله 

o  هى الطول و العرض والإرتفاع لمتوازى المستطيلاتالأبعاد الثلاثة 

 الإرتفاع+ العرض + الطول = مجموع أبعاده الثلاثة 

o أطوال .   )هو متوازي المستطيلات أبعاده الثلاثة متساوية  :  المكعب

 (الأحرف الثلاثة

 (ولذلك فإننا نتبع نفس طريقة حساب حج  متوازي المستطيلات 

o  2× مساحة وجه واحد =  للمكعبالمساحة الكلية 

o  4×مساحة وجه واحد =  للمكعبالمساحة الجانبية 

o 0:  2=  للمكعبلكلية النسبة بين المساحة الجانبية والمساحة ا 

o  12÷ مجموع أطوال أحرفه = طول الحرف 

o أوجه كل منها على شكل مربع 2 للمكعب 

 حرفا   12رؤوس وله  5وله 

o  طول الحرف× طول الحرف =  المكعبمساحة وجه 

o  الارتفاع× القاعدة =  متوازي الاضلاعمساحة 

o  مجموع الضلعين المتجاورين× 2=  متوازي الاضلاعمحيط 

o  طول الضلع× طول الضلع =  المربعمساحة 

o 4× طول الضلع =  المربع محيط 

 4÷ المحيط = طول الضلع 

o  العرض× الطول =  المستطيلمساحة 
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o  2× ( العرض + الطول = )  المستطيلمحيط 

o  العرض+ الطول =  المستطيلنصك محيط 

 

 

 

 

 

 
 

o  لمتوازي المستطيلاتالابعاد الثلاثة .. 

 x 4 مجموع الأبعاد الثلاثة  =  ه مجموع أطوال أبعاد

 4÷ مجموع أطوال أبعاده = مجموع الأبعاد الثلاثة 

 (الإرتفاع + العرض )  –مجموع الأبعاد الثلاثة = الطول 

 (الإرتفاع + الطول )  –مجموع الأبعاد الثلاثة = العرض 

 (العرض + الطول )  –مجموع الأبعاد الثلاثة = الإرتفاع 

o  العرض –نصك محيط المستطيل = الطول 

o  الطول  –نصك محيط المستطيل = العرض 

o  العرض÷ مساحة المستطيل= الطول 

o  الطول÷ مساحة المستطيل = العرض 

o  هو طول الخط المغلق الذى يحد هذا الشكل : محيط أى شكل 

o  أضلاعه مجموع أطوال= محيط أى شكل هندسى 

o  تتقاطع فى نقطة واحدة هى منتصف كل منها:  متوازى السطوحأقطار 

 

العلاقة بين وحدات الحجوم: 

متر مكعب 
     
ديسيمتر مكعب        

     
سنتيمتر مكعب       

     
 مليمتر مكعب      

 

 نضرب في الك للتحويل من وحدة الي اخرى 

 

مليمتر مكعب 
     
سنتيمتر مكعب        

     
ديسيمتر مكعب       

     
 متر مكعب          

 

 نقس  علي  الك للتحويل من وحدة الي اخرى

ع
لارتفا

ا
 

 

ب
المكع

 

 القاعدة 

 

 المربع
 

 المستطيل
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المضلع : 
 :المضلع هو 

 تسمى القطع المستقيمة أضلاع المضلع  خط منكسر مغلق فى المستوى 

تسمى نقط نهايات القطع المستقيمة رؤوس المضلع ونقطتى نهايتى نفس ضلع و

 .المضلع تسميان رأسين متجاورين للمضلع

 : قطر المضلع 

 هو القطعة المستقيمة الواصلة بين رأسين غير متجاورين من رؤوسه 

 

 أنواع المضلعات: 
o  هو مضلع له ثلاثة أضلاع :المثلث 

o  هو مضلع له أربع أضلاع :الشكل الرباعى 

o هو مضلع له خمسة أضلاع  : الخماسي 

o هو مضلع له ستة أضلاع : يساسدال 

o  هو مضلع له ن من الأضلاع :المضلع النونى 

 ويكون المضلع الذى لع أكثر من ثلاثة أضلاع محدبا  أو مقعرا  

o  مضلع كل زاوية من زواياه أصغر من زوايا مستقيمة :المضلع المحدب 

o  مضلع زاوية على الأقل من زواياه تكون منعكسة  :المضلع المقعر 

o  هو مضلع كل أضلاعه متساوي فى الطول  :المضلع المتساوى الأضلاع 

o  هو مضلع كل زواياه متساوية فى القياس :المضلع المتساوى الزوايا 

o  هو مضلع متساوى الأضلاع ومتساوى الزوايا :المضلع المنتظم 

o  إلى المرسومة من رأس من رؤوسه تقسمه :أقطار المضلع النونى 

 من المثلثات(1-ن)  

o  هو مضلع كل أضلاعه متساوي فى  :المضلع المتساوى الأضلاع

  الطول

o  هو مضلع كل زواياه متساوية فى القياس :المضلع المتساوى الزوايا 

o  هو مضلع متساوى الأضلاع ومتساوى الزوايا: المضلع المنتظم 

o  هى الدائرة التى تقع داخل المضلع وتكون : الدائرة الداخلة لمضلع

 مماسة لجميع أضلاع المضلع
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o  هو المضلع الذى جميع أضلاعه مماسة للدائرة : المضلع المحيط للدائرة

 الواقعة داخله

 ملاحظات: 
  361=مجموع زوايا الرباعي° 

   (نق ) ترسم الدائرة بمعلومية طول نصف قطرها 

 يرسم المستطيل بمعلومية الطول والعرض 

 يرسم المربع بمعلومية طول ضلعه 

  أحرف المكعب متساوية في الطول 

 طول الحرف× طول الحرف×طول الحرف= حجم المكعب 

  حرفا  12= عدد أحرف المكعب 

  رؤوس 8= عدد رؤوس المكعب 

  أوجه  6= عدد أوجه المكعب 

  أوجه المكعب كلها متساوية وكل منها على شكل مربع 

  12÷ مجموع أطوال الأحرف = طول حرف المكعب  

 مجموع قياسات الزوايا الداخليه لأي مضلع .. 

 :مجموع قياسات زواياه الداخلية فإن Sعدد أضلاع مضلع محدب و  nاذا كان 

S=           

 

المضلع المنتظم : 
متساوية في  زواياه متساوية في الطول وجميع أضلاعه جميع مضلع بسيط هو كل

 .القياس

 
هي  للمضلع المنتظ  قياس الزاوية الداخلية.. 

          

 
   

 

 

 

 

 

 

http://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D8%B6%D9%84%D8%B9_%D8%A8%D8%B3%D9%8A%D8%B7
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D8%B6%D9%84%D8%B9_%D8%A8%D8%B3%D9%8A%D8%B7
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B6%D9%84%D8%B9
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B6%D9%84%D8%B9
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B2%D8%A7%D9%88%D9%8A%D8%A9
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B2%D8%A7%D9%88%D9%8A%D8%A9
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 للفائدة: 

 
 

 

 

 
 المنشور: 

ثابت ويسمى سطح  اتجاهسطح مضلع موازيا  لنفسه فى  انتقالهو الجس  المتولد من  

 .قاعدة المنشور خيروالأالمضلع فى كل من وضعه الأول 
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خواص المنشور من : 
o قاعدتاه متوازيتان ومتطابقتان 

o للأحرف الجانبية وهى متوازية ومتساوية فى  الانتقالم أثناء رسالرؤوس ت

 الطول 

o  للأوجه الجانبية للمنشور الانتقالالأضلاع ترسم أثناء 

 

 : حالات خاصة للمنشور
o  منشور كل من قاعدتيه سطح متوازى أضلاع: متوازى السطوح . 

o  هى القطع المستقيمة التى تصل بين رأسين ليسا : أقطار متوازى السطوح

 وعددها أربعةفى وجه واحد 

o  منشور قائم كل من قاعدتيه سطح مستطيل : متوازى المستطيلات 

 المكعب متوازى مستطيلات تساوت أبعاده الثلاثة 

 

للفائدة: 
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جحاات ازقةاس  

 

بعض ازتحوةلات إلهامهج  
 

وحدات القياس: 
o وحدات قياس الأطوال: 

 متر 1333( = ك  )الكيلو متر 

 س   133( = م)المتر 

 دس  13( = م)المتر 

 س  13( = س  د) الديسمتر 

 م  13( = س  ) السنتيمتر 

o  الزمن وحدات قياس: 

 شهرا  12= السنة 

 أيام  5= الأسبوع 

 ساعة  24= اليوم 

 دقيقة  23= الساعة 

 ثانية  23= الدقيقة 

 يوما   044= عدد أيام السنة الهجرية 

 يوما   024= عدد أيام السنة الميلادية البسيطة 

 يوما   022= عدد أيام السنة الميلادية الكبيسة 

o وحدات قياس الأوزان: 

 كج   1333= الطن 

 ج   1333=  (كج  )الكيلو جرام 

o وحدات قياس الأراضي: 

 قيراط  24= الفدان 

 سهما  24= القيراط 
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المثلثة  ازاجال 

 

:التعريف باستعمال دائرة الوحدة    

 

عرف الدوال المثلثية يمكن أن ت

 : الستة بواسطة

 : دائرة الوحدة 

دائرة شعاعها يساوي الواحد ومركزها 

 .هو أصل المَعل 

 هي دائرة نصك قطرها يساوي الواحدو

تستخدم هذه الدائرة في حساب المثلثات ,  

يكون مركزها يقع في نقطة المبدأ حيث 

وطول , الديكارتية  لنظام الاحداثيات

يرمز . نصك قطرها يساوي الواحد 

Sلدائرة الوحدة في المستوى الإقليدي بالرمز
1 

 

 

 التوابع المثلثية على دائرة الوحدة:
 

 :من الممكن تعريف التوابع المثلثية على دائرة وحدة على الشكل التالي

النقطة  ن, وكان الشعاع الذي م هي نقطة على دائرة الوحدة( x, y)النقطة إذا كانت 

حيث الاتجاه )الموجب  xمع محور  tتشكل زاوية ( x, y)إلى النقطة ( 0,0)

 : عندها يكون( الموجب هو اتجاه عكس عقارب الساعة

                        

x:دائرة الوحده وبما أن في  
2
 + y

2
 = 1  

  العلاقة ينتج لدينا

 ملاحظه: 

cos2(t)=(cos(t))
2

  .  

http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AF%D8%A7%D8%A6%D8%B1%D8%A9_%D9%88%D8%AD%D8%AF%D8%A9
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AF%D8%A7%D8%A6%D8%B1%D8%A9_%D9%88%D8%AD%D8%AF%D8%A9
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D9%84%D9%81:Unit_circle_angles_color.svg
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التعريف باستعمال المتسلسلات: 

يمكن تمثيل جميع الدوال المثلثية بواسطة متسلسة . هي دوال تحليلية الدوال المثلثية

 :تايلور كالتالي

 ..مقاسة بالتقدير الدائري في جميع السلاسل التالية xالزاوية 

جيب الزاوية 

 

  

 الزاويةجيب تمام   

 

 ملاحظه:  

, في بعض الأحيان بمثابة تعريفات لدالتي الجيب والجيب  تعتبر هاتان الصيغتان

عادة ما تسُتعملان كنقطة بداية في إطار التطرق القوي والدقيق إلى الدوال . التمام

 . ( همتسلسلة فوريعلى سبيل المثال )المثلثية 

 

ظل الزاوية 
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 قاطع ال  

  

 

 تمام قاطع  

 

 

ظل تمام 
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للدوال المثلثية بياني التمثيل ال: 
 تمثل دالة جيب التمام: 

 

 تمثيل دالة الجيب: 
 

 

 

http://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D9%84%D9%81:Sinus.svg
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D9%84%D9%81:Cosinus.svg


 الرياضياتالشامل لقوانين 

 لجميع المراحل التعليمية

 ثانوية -متوسط  -إبتدائي 

 

 54 

التمثيل البياني لدالة ظل التمام للزاوية: 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
حساب الدوال المثلثية : 

 

 
 

 
 

 

http://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D9%84%D9%81:Sinxoverx.svg
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 الأرباعقوانين النسب المثلثية في: 

 
 الربع الأول                                                          

1)     
 

 
         

2)     
 

 
         

3)     
 

 
         

  4)     
 

 
         

                                                                   
 الربع الثاني                                                                 

1)               

2)                

3)                

4)                 
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 الثالثالربع                                                                   
1)                

2)                

3)               
4)               

 
 الربع الرابع                                                                  

1)               

2)              

3)               

4)               
 

ـــةب المثلثيــقوانين النسـ : 

 
1-               

2-              

3-              

4-       
 

 
          

5-       
 

 
          

 
النسب المثلثيه لمجموع وفرق  زاويتين : 

 
1)                            

2)                            

3)                            

4)                             

5)          
         

          
 

6)          
         

          
 

 
 
 
 
 



 الرياضياتالشامل لقوانين 

 لجميع المراحل التعليمية

 ثانوية -متوسط  -إبتدائي 

 

 59 

ملحوظات: 
 Sin     جا"هي عبارة عن جيب الزاوية" 

 Cos    جتا"هي عبارة عن جيب تمام الزاوية" 

 Tan    ظا"هي عبارة عن ظل الزاوية" 

 Sec    قا"هي عبارة عن القاطع" 

 Csc    قتا"هي عبارة عن قاطع التمام للزاوية " 

 Cot   ظتا" هي عبارة عن ظل تمام الزاوية" 

  

جدول الدوال المثلثية للزوايا المختلفة: 
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ــوىـن ازقـقوانةـ 
 

 X5 = x×x×x×x×x 

 (−x)a= −x×−x×−x….. 

عدد فردي يكون الناتج a واذا كان , عدد زوجي كان الناتج عدد موجب aاذا كانت 

 عدد سالب

 X0=1   

 X1=x 

 (xy)m = xm×ym 

 (
 

 
)m = 

  

   

 (
  

  )a=  
   

    

 
  

   =      

      =     

           

    
 

    
 

  

    =
 

   

  
 

 =     
 

   
 

 )a =(     
)a =  
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تقوانةـن ازلوغارةتـما 
 

          

          

               

          

                       

      
 

 
              

      
 

 
          

            

      
   

 

قوانين الجذجر 
 

     
   

     
     

 

   
 

  

         
 

    

  
 

 

 
 

  
 

    

    
  

   
  

 

   
 

 

 
 

     
 
لأن
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ــاتقواعــا المشتق 
 

  المشتقات العادية: 

 او   g′(x)فان مشتقتها تكون على الصورة   g(x)اذا كانت الدالة 
  

  
      

 
  

  
 الدالة((     المشتقة( 

            

      

     

      
         

            ′        

      
   

    

    
  

            ′    
      

     
      

 ′   

    
           

 ′                      

      

 
ـــــة الدوال المثلثي مشتقات:  

 

  

  
 الدالة((     المشتقة( 
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 الدالة((     المشتقة( 

                  

                   

                      

                         

              

               

                    

                     

 
 مشتقات الدوال العكسيه: 

 

  

  
 الدالة((     المشتقة( 
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قوانين ازتكامل 
 

اذا كان غير           كون على الصورة ي تكاملهافان   g(x)اذا كانت الدالة 

        اما ان ت  تحديد اطراف التكامل يكون على الصورة .. محدد 
 

 
فنقول    

 " ..bالى  aمن  ƒ(x)التكامل للدالة "
 

 ƒ(x) الدالة         

  ثابته             
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 ƒ(x) الدالة         

 

 
                            

 

 
                                  

                       

 

 
                      

 
 

 
                      

 

 
                          

 
 

 
                          

 

 
                 

 

    
  

  

   
             

 
 

 
                                  

 

 
                           

 

ملحوظة : 
 

 :تكون على الصورة  ة التكاملات المحدد

               
 

  

 
              

     هو تكامل الدالة       حيث 
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للفائدة: 
   النسب المثلثية لنصف الزاوية

 

o     
 

 
   

       

 
 

o     
 

 
   

       

 
 

o     
 

 
   

       

       
 

 

 

تحويل مجموع وفرق جيبي وجيبي تمام إلى حاصل ضرب 
 

o                   
   

 
     

   

 
 

o                  
   

 
     

   

 
 

o                  
   

 
     

   

 
 

o                   
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ـــوكوانين المركـق 
 

o                       ) 

o                      العامل المشترك 

o                  

o                  

 

 

مثلث باسكال: 
 a=1ويستعمل فقط اذا كان معامل        معاملات المفكوك  لإيجاديستعمل 

 b=1ومعامل 

 

 
 

  مثال: 
 5أن الأس يساوي  نلاحظ       ايجاد مفكوك 

 ..نجد أن 5وباستعمال معاملات مفكوك الأس 

                                        

 

o       
 
   

  

  
 

        

  
   

o                    

o                    

o                         
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مبا ئ المنطق 
يااجل ازصواب جالخطأ 

 
المنطق الرياضي: 

 

وذلةةةك ( عبةةةارة رياضةةةية)هةةةو إقامةةةة الةةةدليل لصةةةحة أو عةةةدم صةةةحة لمقولةةةة رياضةةةية 

باسةةتخدام الرمةةوز كمتغيةةرات يمكةةن اسةةتبدالها بءسةةماء أشةةياء أو صةةفات كمةةا نسةةتخدم 

 . ثوابت تدعى الروابط المنطقية 

 ..وهنا أهم جداول المنطق الرياضي 
 و لعبارتين قيم الصواب والخطأ لقيمه واحدة: 

 

 

 

 

 

 
 جدول الصواب لعبارة ونفيها: 

,سنرمز للتقارير بالحروف   , , ,...p q r s   إذا كانp    تقريرا فإننا سنرمز لنفى هذا

 ,(  pيقرأ نفى )  p~التقرير بالرمز

 

 

 

 

 

 

A 

 ص

 خ

A b 
 ص ص

 ص خ

 خ ص

 خ خ

B ~b  
 خ ص

 ص خ
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و" عبارة الوصل": 
 

 ويرمز لها بالرمز “و  ”أداة الربط 

”“  أي انه إذا كان كل من q, p 

 هو تقرير يرمز “ p و q ”تقريرا  فءن

qp له بالرمز      

 

 
أو" عبارة الفصل": 

 

  ويرمز لها بالرمز “أو ”أداة الربط 

 ”  “ .أي انه إذا كان كل من 

 q, p   تقريرا فءنp  أوq  هو تقرير

qp ”يرمز له بالرمز    “ 

 

 
الشرطية ةالعبار  

 ": فإن... إذا كان  "
ويرمز له  “فإن ... إذا كان  ”أداة الربط 

تقريران   qو  pفإذا كان  بالرمز 

  qفإن  pفإن  الجملة الشرطية إذا كان 

    زهو  تقرير يرمز له بالرم

 

 

 العبارة الشرطية 

 ":إذا وفقط إذا كان  "

أي انه  “إذا وفقط إذا كان  ”أداة الربط 

 تقريرا فءن الجملة  q, p إذا كان كل من

p   ”  إذا وفقط إذا كان“ q   هو تقرير

q يرمز له بالرمز p   

 

A B A^B 
 ص ص ص

 خ خ ص

 خ ص خ

 خ خ خ

A B A˅B 
 ص ص ص

 ص خ ص

 ص ص خ

 خ خ خ

A B A→B 
 ص ص ص

 خ خ ص

 ص ص خ

 ص خ خ

A B A↔B 
 ص ص ص

 خ خ ص

 خ ص خ

 ص خ خ
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العبارات الشرطية الثنائية : 
 "و"ربط بين عباره شرطيه وعكسها بءداة الربط  :المقصود بها

 ( p↔q)واختصارها ( q←p)^( p←q: ) رمزها

 "qاذا وفقط  "pوتقرأ 

 

قيمة الصدق :  
 تكون العبارة الشرطية وعكسها صائبتينتكون العبارة الشرطية الثنائية صائبة عندما 

 
 قانون الفصل المنطقي: 

 .يستعمل على النتائج من عبارات شرطية صحيحة : استعماله

صحيحا فإن النتيجة  pصحيحة والفرض  p→qاذا كانت العبارة الشرطية : القانون

q  صحيحة 

 )] [q→ p→q)˄ p : الرمز

 
قانون القياس المنطقي : 

 .يستعمل للحصول على النتائج وهو يشبه أن علاقة المساواه متعدية : استعماله

صحيحتين فإن العبارة  p→qو  q→rاذا كانت العبارتان الشرطيتان  : القانون

 .صحيحه p→rالشرطية 

 ](p→q)˄(q→r)→[( p→r) : الرمز  
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حااثيالمستوى الإ 
 

 مفهوم المستوى الإحداثي: 
  x  خطي أعداد متعامدين , خط أعداد أفقي ويسمى محور السيناتيتكون  من تقاطع 

 yمحور الصادات  وخط أعداد عمودي يسمى

 .أي نقطة في المستوى ( إحداثيات ) ومن خلال هذا المستوى نحدد موقع 

 

أربعة أرباع  الى يقسم المستوى الإحداثي. 

 

 +(,)+الربع الأول 

 +(,-)الربع الثاني 

 (-,-) الربع الثالث

 (-,)+ الربع الرابع

 

 

 

 

 
مثال: 

 
 :نمثل النقاط التالي 

 (2,3) , (0,0) , (-3,1) , (-1.5,-2.5)  

 ...كما هو موضح بالشكل 
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 النقطة المنصفه للقطعة المستقيمة

 :المكونة من نقطتين على المستوى

 
 (x2,y2) , (x1,y1)اذا كان لدينا النقطتين 

 :على المستوى فإن

 :النقطة المنصفة هي

 
     

 
 
     

 
   

 :والمسافة بينهما

        
         

   

 

 

مثال: 
a (2,3) , b (-1,7)   فءوجد: 

     النقطة المنصفه للقطعة  

     طول القطعة  

 ..الحل

 بتطبيق قانون النقطة المنصفة .1

  
     

 
 
     

 
   

      

 
 
   

 
   

   

 
 
  

 
   

 

 
 
  

 
   

 

 
    

 

 ..قانون المسافة بين نقطتينبتطبيق  .2
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الاحصاء جازتمثةل ازبةاني 
 

 مقاييس النزعه المركزية: 
المتوسط الحسابي :  

المتوسط الحسابي لمجموعة قي  هو مجموع تلك القي  المعينة مقسوما على عدد 

 ..ويكتب قانونها عناصر المجموعة 
مجموع القي 

عدد القي 
  "المتوسط"الوسط الحسابي 

مثال: 
 14,  10, 0: المتوسط الحسابي للأعداد التالية 

 ..هو 

 
       

 
 

  

 
     

 

ملحوظه: 
 المعدل , الوسط الحسابي : من مسميات المتوسط الحسابي 

 الوسيط والمنوال: 
هو القيمة العددية التي تقس  البيانات إلى مجموعتين متساويتين بعد الترتيب  :الوسيط

 .للقي  اما تصاعديا أو تنازليا 

 "تكرارا"هو القيمة الأكثر شيوعا  :المنوال

مثال: 
 ؟؟ { 3,4,8,7,4,6,9,2,5 }ماهو الوسيط والمنوال للمجموعة التالية 

 5=  { 2,3,4,4,5,6,7,8,9}الوسيط هو 

 4ل هو المنوا

 

 عرض البيانات بيانيا: 
 تعتبر الرسوم البيانية وسيلة سهلة لشرح البيانات بمجرد النظر 
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 أنواع التمثيل البياني: 

 :التمثيل بالنقاط .1
 .تعتبر طريقة التمثيل بالنقاط وسيلة مناسبة للتعرف الى كيفية توزيع البيانات 

 . xوهي عبارة عن خط الاعداد وتمثل فوقه النقاط على شكل 

 مثال: 
 .. لعدد الغزلان التي شاهدها أحمد في كلّ يوم في محميةّ طبيعيةّ التمثيل بالنقاط

 

 
 
ملاحظه: 

 ..نستطيع ايجاد المنوال والوسيط والقيمة المتطرفة باعتبار النقاط الممثله 

مثال: 
 ..مجموعة من الطلاب في مسابقة القراءة التمثيل بالنقاط لدرجات 

 

 
 

 ( 5طلاب حصلوا على الدّرجة  4)             5المنــــوال

 ( الدّرجة التي تتوسّط القي  بعد ترتيبها )           2الوسـيـــط 

ا من الدّرجات المتبقيةّ )       2القيمة المتطرّفة   (الدّرجة الأصغر كثير 
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للفائدة: 

 تعريفات

 المفردة التعّريف ملاحظات

أحياناً يوجد منوال للبيانات وأحياناً 

 لا يوجد
 المنوال الأكثر تكرارًا في البيانات( أو الأعداد)العدد 

 

العدد الواقع في وسط البيانات بعد ترتيبها من الأصغر 

 إلى الأكبر
 الوسيط

ليس من الضّروري أن تكون ضمن 

 البيانات قيم متطرّفة

البيانات أكبر أو أصغر بكثير من بقيةّ  واحدة من

 البيانات

القيمة 

 المتطرّفة

 

 :التمثيل بالأعمدة والمدرجات التكرارية .2
 .طريقة لتنظي  البيانات :التمّثيل بالأعمدة

 .للمقارنة بين البيانات بءعمدة تمثلّ القي  المعطاة :الاستعمال

 .ملاحظة أطوال الأعمدة :الكيفيةّ

 مثال: 
 ..البياني لأطوال طلاب الصك الرابعالتمثيل 

 

 
 

ا يمثلّه أطول عمود   الطوّل الأكثر انتشار 

 ( س  144) وهو الذي يشير إليه السّه  

  ( 5) س  هو 144عدد الطلّاب المقابل للطوّل 
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 :التّمثيل بالأعمدة والأعمدة المزدوجة .3
 ..هي عبارة عن التمثيل بالأعمدة ولكن باستعمال عمودين لكل مرة 

مثال: 
 ( المزدوجة)هذا تمثيل بالأعمدة 

 في كلّ حالة( عمودان)يوجد 

 

  
 

 04هو   ( 1الفصل )المشاركات في ( الثاّلث)عدد طالبات الصّكّ 

 03هو   ( 2الفصل)المشاركات في ( الثاّلث)عدد طالبات الصّكّ 

ملاحظه: 
 ..هناك نوعان من الجداول التي تستخدم لتنظي  البيانات 

يوجد في الجدول عمودان العمود الاول الوصك والعمود  : الاشاراتلوحة  -

الاخر اشارات حيث تمثل كل اشارة باعتبارها نقطه والاشارة الخامسة تقطع 

 .الاشارات الاربع السابقة لها 

يوجد في الجدول عمودان العمود الاول الوصك والاخر  :الجدول التكراري  -

 .الاعداد الممثله للوصك 
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ا ثه جضضاء ازعةنهالح 
 

 التجربة والنواتج والحادثة: 
موقك يتضمن فرصا تؤدي إلى نتائج تسمى نواتج :التجربة. 
 القاء قطعة نقد مرتين حيث الشعار  :مثالL  والكتابةT  
كل مايمكن أن ينتج من تجربة ما :النواتج. 
عند إلقاء قطعة نقد مرتين فإن جميع النواتج هي  :مثال.. 

                           

نتيجة أو أكثر للتجربة :الحادثة. 
حادثة ظهور شعارين عند إلقاء قطعة نقد مرتين تساوي  :مثال 

         
 

فضاء العينة: 
 مجموعة جميع النواتج الممكنة هو :فضاء العينه  

 .باستعمال الرس  الشجري أو القائمة المنظمة أو الجدول :كيفية تمثيله

 مثال: 
 :عند إلقاء قطعة نقد مرتين فإن فضاء العينة يمكن إيجاده بإحدى الطرق التالية

 

 :الرسم الشجري 

هو وصك يوضح كل 

النواتج الممكنه لاي اجراء 

 ..في كل خطوه من خطواته 

 

 

 

 

  :القائمة المنظمة 

نكتب أزواج النواتج الممكنة من الرمية الأولى مع 

 .الرمية الثانيةالنواتج الممكنة من 
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 : الجدول 

ندون نواتج الرمية الأولى في العمود الأيمن  

 .ونواتج الرمية الثانية في الصك العلوي

 

 

 

مبدأ العد الأساسي : 
 ايجاد عدد النواتج الممكنة لفضاء العينة :المقصود به 

 .نضرب عدد النواتج الممكنة في كل مرحلة من مراحل التجربة :طريقته 

 :الرمزي التعبير

 ..نفرض أن  Kفي تجربة ما عدد مراحلها 

n 1 =عدد النواتج الممكنة في المرحلة الأولى. 

n 2 =عدد النواتج الممكنة في المرحلة الثانية بعد حدوث المرحلة الأولى. 

  
n k = عدد النواتج الممكنة في المرحلةk  بعد حدوثk-1 في المراحل ومنه فإن.. 

 kالعدد الكلي لنواتج تجربة عدد مراحلها               =

مثال: 
 .. عند اختيارنا وجبة الكبسة من البدائل

o  2اللح  أو الدجاج"" 

o  3"الأرز الأحمر أو الأبيض أو الأصفر" 

o 4  4أنواع من المشروبات"" 

 وجبة 24=      = فإن عدد الخيارات المتاحة أمامنا 

 

المضروب : 
 !nعلى الصورة  nيكتب مضروب العدد الصحيح الموجب 

يساوي حاصل ضرب جميع الأعداد الصحيحة الموجبة التي هي أصغر من  : قيمته

 . nأو تساوي 

                        

مثال: 
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التباديل: 
 .ويكون الترتيب فيه مهما, تنظي  لمجموعة من العناصر  : المقصود بها

 nPrيرمز لها بالرمز , في كل مرة  rمن العناصر المختلفة مءخوذة  nعدد تباديل 

 .. ويعطى بالعلاقة

   
  

      
  =nPr 

مثال: 
 ..في كل مرة يساوي  2عناصر مءخوذة  5عدد تباديل 

  
  

      
 

      

  
    =5P2 

 التكرارالتباديل مع :  
من  r1يتكرر منها عنصر  nهي التباديل المتمايزة لعناصر عددها  : المقصود بها

 وهكذا...  من المرات r2وآخر , المرات 

 وهو على الصورة 

  
  

             
 عدد التباديل مع التكرار

مثال: 
 م, ل , ا , ل , ة , ك , من الأحرف م " المملكة"حساب احتمال تكوين كلمة 

 ...أحرف يتكرر فيها الحرف م مرتين والحرف ل مرتين فإن  7بما أنه يوجد 

 عدد التباديل لهذه الأحرف هو

 
  

     
 

    

 
       

 ...فإن " المملكة"وبما أنه يوجد ترتيب واحد صحيح لهذه الأحرف يعطي كلمة 

الاحتمال  
 

    
  

التباديل الدائرية: 
من العناصر مرتبة على دائرة دون نقطة  nعدد التباديل المختلفة ل : المقصود بها 

 ...مرجع ثابته

  
  

 
 عدد التباديل الدائرية       

التوافيق: 
 . تنظي  لمجموعة من العناصر يكون الترتيب فيه غير مه   :يقصد بها 

 nCrفي كل مرة بالرمز  rمن العناصر المختلفة مءخوذة  nيرمز الى عدد توافيق 

         
  

           
 nCr 
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الاحتمالات 
 

الاحتمال مفهوم: 
 .ه بحدوث تامة ثقة على لسنا ما أمر وقوع إمكانية هو :المقصود به 

 في المستحيل للاحتمال والصفر الصحيح والواحد الصفر بين الاحتمالة قيم :قيمته 

 . المؤكد للاحتمال الصحيح الواحد حين

 هي هامة مسائل ثلاثة في يبحث الاحتمال: 
o النسبي بالتكرار المتمثل الاحتمال حساب. 

o مثل عمليات خلال من معلومة أخرى احتمالات بدلالة الاحتمال حساب 

 والفرق والتقاطع الاتحاد

 ... و

o الاحتمالية كالتوزيعات التقدير إجراء طرق. 

 

الاحتمال أنواع: 
 

 المنتظم الاحتمال:   

 عند عدد أي على الحصول فاحتمال الظاهرة عناصر احتمالات تساوي وهو

 ..ويخضع للقانون  6: 1 هو النرد حجر إلقاء

     
عدد حالات وقوع الحدث   

كل الحالات التي يمكن وقوعها
  

 الشخصي أو الضمني الاحتمال: 

 وهو الدراسة محل ظاهرةال في هخبرت على حساب أما شخص يعتقده الذي الاحتمال

 .للخيل سباق في حصان ربح كاحتمال لآخر شخص من يختلك

 النسبية التكرارية الاحتمالات: 

 :يلي كما تحديده ويت 

o بالحدث المحيطة الظروف ثبات مع طويل مدى على الحدث وقوع نسبة. 

o أي المحاولات من كبير عدد في عهوقو مرات حساب: 

     
عدد مرات ظهور الحدث   

عدد مرات اجراء التجربه
  

 

  الاحتمال والطول: 
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قطعة مستقيمة أخرى        اذا احتوت القطعة المستقيمة 

 ..عشوائيا فإن       واختيرت نقطة تقع على القطعة        

        احتمال ان تقع النقطة على 
طول القطعة المستقيمة       

 طول القطعة المستقيمة       
   

 

 

 الاحتمال والمساحة: 

من  Eواختيرت النقطة  Bمنطقة اخرى  Aاذا احتوت المنطقة  

 ..عشوائيا فإن Aالمنطقة 

في المنطقة  Eاحتمال ان تقع النقطة 
مساحة المنطقة  

مساحة المنطقة  
     

 

التعاريف الأساسية للاحتمال: 
التجربة العشوائية: 

, وتعرف في عل   كل إجراء نقوم به نعل  مكوناته دون معرفة أي منها سيقع

 .بالتجربة الإحصائية وهي كل عملية تعطي قياسا  لظاهرة ماإحصاء 

 مثال: 

o  التجربة العشوائية بإلقاء قطعة النقود التي عناصرها المجموعة

وقد يقع أي منه  وتعرف الصورة والكتابة بعناصر { صورة , كتابة}

 .العينة

o  التجربة العشوائية بإلقاء حجر النرد الذي عناصره المجموعة 

 ... وقد يقع أي منه , وهكذا{ 1,2,3,4,5,6}     

 فضاء النواتج : 

في مثالنا السابق للتجربة العشوائية { 1,2,3,4,5,6}تعرف المجموعة 

 بفضاء النواتج أو قضاء الإمكانيات أو فضاء العينة

أو تمثل بشكل فن   T} ,{ H فضاء العينة لتجربة إلقاء قطعة نقود مرة واحدة

 .بالداخل العناصر الخاصة بالتجربة العشوائيةمستطيل أو دائرة 
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الأحداث : 

الحدث هو مجموعة جزئية من فضاء العينة وعدد الأحداث تخضع للصيغة    

هو نسبة  A عدد عناصر فضاء العينة واحتمال وقوع الحدث nحيث    

عدد حالات وقوعه بالفعل بالنسبة لكل الحالات الممكنة لوقوعه أي 

عدد  N بالفعل , A عدد حالات وقوع M حيث P(A) = M ÷ N :أن

 الحالات الممكنة 

 مثال: 

احتمال ظهور عدد فردي عند إلقاء حجر النرد مرة 

( 1,3,5)لأن الأعداد الفردية ثلاثة  0,5واحدة هو 

وكل الأعداد ستة ( عدد فردي)والتي تحقق المطلوب 

الشكل  6 = 0,5÷3فالاحتمال ( 1,2,3,4,5,6)

 المقابل لحجر النرد أو الزار أو الزهرة

 

أنواع الاحداث: 

 الحدث البسيط 

 .في تجربة إلقاء حجر النرد 1}}وهو الحدث المكون من عنصر واحد مثل 

 الحدث المركب 

حدث العدد زوجي في تجربة إلقاء { 2,4,6}الحدث المكون من أكثر من عنصر مثل 

 .حجر النرد

 الحدث المستحيل 

 .في تجربة إلقاء حجر النرد 5الذي لا يحوي أي عنصر كحدث ظهور العدد الحدث 

 الحدث المؤكد 

في تجربة إلقاء  5الحدث الذي يض  كافة عناصر الفضاء كحدث ظهور عدد أقل من 

 .حجر النرد

 الحدثان المتنافيان 

 الحدثان اللذان لا يشتركا في أي عنصر وتقاطعه  المجموعة الخالية أي 

  A ∩ B = ∅ 

 .وتعرف بالأحداث غير المتصلة
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  الأحداث المنتظمة 

 :ففي تجربة إلقاء حجر النرد مرة واحدة يكون. المتساوية في احتمالاتها

  P(1) = P(2) = P(3) =P(4) = P(5) = P(6) = 1:6 

  الأحداث الشاملة 

الشروط الثلاثة  شاملة إذا تحقق A, B, C فضاء عينة ما فإن الأحداث S إذا كان

 :الآتية

 متنافية فيما بينها أي   A ∩ B = ∅و  A ∩ C = ∅  و  C ∩ B = ∅  

 أيا  منها ليست خالية أي   A ≠ ∅  و   B ≠ ∅و   C ≠ ∅ 

 إتحادها يساوي  S   أي        = S 

 

 الأحداث المكملة 

 الحدث المكمل حيث   حدث و  Aالحدثان اللذان اتحاده  يساوي فضاء العينة بمعنى 

       

  الحدثان المستقلان 

وقع أحده  لا يؤثر أو يتءثر بوقوع أو عدم وقوع )اللذان لا يتءثر أي منه  بالآخر 

 .الآخر

 قاعدة الضرب للاحتمالات للإحداث المستقلة

P(A ∩ B) = P(B) × P(A)  

 يمكن تعمي  هذه القاعدة لأكثر من حدثين

P(A ∩ B ∩ C ∩ ... ∩ Z) = P(A) × P(B) × P(C)×... × P(Z) 

 "المشروطة "مستقلة الغيرالأحداث  

حدثان وقوع أحدهما يؤثر في وقوع الآخر مثل سحب ورقة من أوراق اللعب دون 

 إرجاع مما يؤدي لتءثير سحب ورقة جديدة لنقص الفرصة بنقص عدد الأوراق 

 (51إلى   52من )

 :ويكون A / B بالصورة B بشرط وقوع A نكتب حدث وقوع A, B فالحدثان    

P(A / B) 
      

    
                                

 أو

P(A ∩ B) = P(B) × P(A / B)                        
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مثال : 
من ( عشوائيا  )زرقاء سحبت كرتان  6حمراء ,  8كرة منها  14صندوق يحوي 

أحسب احتمال ( أو سحب كرتان معا  ) الصندوق الواحدة وراء الأخرى دون إرجاع 

 ؟؟(الأولى زرقاء والثانية حمراء)أن تكون الكرتان حمراء وزرقاء 

 حدث سحب كرة حمراء اللون = A ليكن  

 حدث سحب كرة زرقاء اللون = B وليكن

 .السحبة الأولى B السحبة الثانية , A حيث  P(A / B)sفالمطلوب هو

     P(A ∩ B) = P(B) × P(A / B) 

              
 

  
 

 

  
 

  

  
  0.2637 

 ملاحظه: 

 ..ز كرة زرقاء , حيث ح كرة حمراء 

 سحب كرتان نفس اللون 

( + 10÷5)×(14÷5( = )ز , ز)ل( + ح , ح)ل 

(2÷14)×(4÷10 = )3.4524   

  سحب كرتان مختلفتان في اللون 

 3.4254=  3.2205+  3.2205( = ز , ح)ل( + ح ,ز)ل 

  1  ≈ 3.0000=  3.4254+  3.4524مجموع الاحتمالان السابقان 

 

قواعد الاحتمال : 
 :فإن S مجموعة جزئية من A أي أن   S حدث من A إذا كان .1

 P(A) احتمال وقوع الحدث يعبر عن A 

     
عدد حالات وقوع الحدث   

كل الحالات التي يمكن وقوعها
  

 

 0 < P(A) < 1  , P(S) = 1  ,  P(∅) = 0 

 :يكون         ( نالمتتاما)الحدثان المتكاملان  .2

                

             

             

 Aهو حدث عدم وقوع الحدث     *
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الصحيح لأن اتحادها مجموع احتمالات الأحداث الشاملة يساوي الواحد  .0

 S يساوي

 :فإن ∅ تقاطعه  ان أي A, B الحدثان المتنافيان .4

P(A   B) = P(A) + P(B) , P(A ∩ B) = 0 

أو احتمال وقوع أحده  على ( متصلين)حدثان غير متنافيين  A, B إذا كان .4

 :الأقل فإن

P(A   B) = P(A) + P(B) – P(A ∩ B) 

 :حدثين متصلين كالتالي يمكن تعمي  القاعدة السابقة لأكثر من
P(A   B   C) = P(A) + P(B) + P(C) – P(A ∩ B) – P(A ∩ C) – P(B ∩ C) 

للتجربة العشوائية   (S)الأحداث في فضاء النواتج عدد .2

2 هو
n

 .. (S) عدد عناصر الفضاء n حيث

(2فعدد أحداث تجربة إلقاء حجر النرد مرة واحدة هو 
6
 = 64) 

  S = {1, 2, 3, 4, 5, 6} والمؤكد,   ∅  المستحيلحدثا  بما فيه  الحدثان 

 

أمثله توضيحية: 

1 مثال : 

في تجربة إلقاء قطعة نقود وحجر النرد ولمرة واحدة أكتب فضاء 

 ..  S النواتج

 6صورة وكتابة , وحجر النرد له  H, T قطعة النقود لها عنصران :الحل

 وعليه يكون عدد عناصر فضاء التجربة  6إلى  1عداد من عناصر هي الأ

 :هي 12=  2×  6

 S = {(H,1), (H, 2), (H, 3), (H, 4), (H, 5), (H, 6), 

T,1), (T, 2), (T, 3), (T, 4), (T, 5), (T, 6) }) 

 : ويمكن كتابتها اختصارا  بالصورة

 S = {(H,1), (H, 2), ... , (T, 6) } 
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 2مثال : 

 3كرات متماثلة تماما  ألوانها  10سحبت كرة واحدة فقط من كيس يحوي 

صفراء فما احتمال أن تكون الكرة المسحوبة  5سوداء ,  2,  حمراء

 .. حمراء

وعدد  3هو ( حمراء اللون)عدد الكرات التي تحقق المطلوب :  الحل   

 هو حدث الكرة A وبافتراض أن 10الكرات التي يمكن أن تسحب يساوي 

 :حمراء فيكون المطلوب

P(A) = M ÷ N = 3 ÷ 10 = 0.3 

 3مثال : 

 فما احتمال أن يعيش؟ 3.34إذا كان احتمال وفاة شخص هو 

واضح أن الاحتمال المطلوب هو الحدث المتم  للاحتمال المعطى أي :  الحل

 :أن مجموعه  يساوي الواحد الصحيح وبفرض أن

A حدث أن يعيش الرجل 

                –                

 4مثال : 

 حيث احتمالاتها ( دالة احتمال)بين إن كانت الأحداث الآتية شاملة  

 مع العل  بءنها متنافية فيما بينها 0,6, 0,3, 0,1

حتى تكون شاملة يجب أن يكون مجموعها يساوي الواحد الصحيح :  الحل

 .فالأحداث شاملة 1=  0,6 + 0,3 + 0,1:  وبجمعها نجد أن

 5مثال : 

واحتمال النجاح في 0.45 إذا كان احتمال النجاح في مادة الرياضيات هو 

واحتمال النجاح في المادتين معا  0.65 مادة الإحصاء هو

 .المادتين على الأقل احتمال النجاح في أحد أوجد0.37 هو

 :بفرض أن    بتطبيق صيغة الاحتمالات للحوادث المتصلة:  الحل     

     A  احتمال النجاح في مادة الرياضيات 

     B  احتمال النجاح في مادة الإحصاء 

    A ∩ B فءن    احتمال النجاح في المادتين معا: 
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         P(A υ B) = P(A) + P(B) – P(A ∩ B) 

  = 0.45 + 0.65 – 0.37            

= 0.73                                  

للفائدة: 
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زعشوائة المتغيرات ا 
 جازتوزةعات الاحتمازة 

 

 المتغير العشوائي: 
تعريف المتغير العشوائي: 

لتجربة  Sمتغيرا  عشوائيا إذا كان كل عنصر من عناصر الفضاء العيني  xيعتبر 

 . xعشوائية معينة يرتبط بقيمة واحدة فقط من قي  المتغير 

بقيمة عددية  Sهو داله تربط كل عنصر من عناصر  xبمعنى آخر المتغير العشوائي 

 .واحدة 

 مثال : 
هو عدد الصور  xفي رمي قطعة نقد ثلاث مرات , إذا كان المتغير العشوائي 

 . xالظاهرة في الرميات الثلاث أوجد قي  المتغيرات 
 

{ HHH ‘ HHT ‘  HTH ‘ HTT ‘ THH ‘ THT ‘ TTH ‘ TTT} =S 
 

X  : عدد مرات ظهور الصور في الرميات الثلاث. 

 :                       هي  Xقي  المتغير العشوائي 

X=  { 0 ' 1 ' 2 ' 3 } 
 

 أنواع المتغيرات العشوائي: 
 (المتقطع)المتغير العشوائي المنفصل 

 هو المتغير الذي يءخذ قيما  عددية محدده أو قابلة للعد :المقصود به 
 

 أمثلة: 

o   عدد الأطفال في الأسرة 

o  عدد المرضى في المستشفى 

o  عدد حوادث السيارات 

 ( المستمر ) المتغيرات العشوائي المتصل 

تكون القي  على شكل ) هو التغير الذي يءخذ قيما  عددية غير محدده  :المقصود به 

 ( .فتره أو اتحاد فترات 
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 أمثلة: 

o  درجة الحرارة 

o  الزمن المستغرق لركض ميل 

o  طول الطالب 

o  وزن الطالب 

 
 والتباين للمتغير العشوائي المنفصل (التوقع)الوسط :  

 

 الجدول التالي يمثل التوزيع الاحتمالي

  xللمتغير العشوائي المنفصل  

 :الاحتمالي التوزيع شروط

o           

o       
 
      

 

 : xللمتغير ( التوقع ) الوسط  .1

 هو 
1

( ) . ( )
n

i i

i

E X x p x


  

 : التوقع خواص

              ثابت 

              

                 

                      

          
       

 :هو  Xالتباين للمتغير  .2
2 2

2

1

(( ) )

      = ( ) . ( )
n

i i

i

E X

x p x

 




 

 

 :او نستخدم القانون التالي 

  
22 2( ) ( )E X E X   

 

 

P (X = X i X i 

P (X1) 

P (X2 

. 

. 

. 

. 

. 

P (X n) 

X 1 

X 12 

. 

. 

. 

. 

. 

X n 

 المجموع 1
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 :هو  Xالانحراف المعياري للمتغير  .3

2  

 

 مثال: 
يمثل عدد الصور الظاهرة  xفي رمي قطعة نقد مرتين , إذا كان المتغير العشوائي 

 :في الرميتين , أوجد 

o  التوزيع الاجتماعي للمتغيرx . 

o التباين , والانحراف المعياري للمتغير ,  الوسطx . 

 : وتجربة هللالفضاء العيني 

                        

X ( HH )    

 X ( HT ) =I:  هي Xإذاً قيم المتغير 

X ( HT ) =I                                

X ( TT ) = 0                             

 X { 0.1 ‘ 2 } 

 .هو  xللمتغير  حتماليالاالتوزيع 
 

 :هو  xوسط المتغير 

               
     

 

 :هو  Xتباين المتغيرات 

2 2

1

= ( ) . ( ) 0.5
n

i i

i

x p x 


  

=  هو الانحراف المعياري 0.5 
 

 

 

P ( X = Xi ) X i 

 

 
  0 

 

 
  1 

 

 
  2 

 المجموع 1

Xi2 . P(xi) (xi –(𝛍)2 .P(xi) (xi –𝛍)2 xi-𝛍  Xi . P(xi) P(x=xi) X i 

0 
 

 
  1 0-1=-1 0 

 

 
  0 

 

 
  0 0 1-1=0 

 

 
  

 

 
  1 

1 
 

 
  1 2-1=1 

 

 
  

 

 
  2 

1.5 
 

 
 المجموع 1 1    
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 التوزيع الاحتمالي: 
  تعريف التوزيع الاحتمالي: 

هو عبارة عن كل الاحتمالات المختلفة والمرتبطة بكل القي  الممكنة للمتغير 

 .العشوائي 

 انواع التوزيع الاحتمالي: 

  التوزيع الاحتمالي المنفصل: 

ما يعطي الاحتمالات المختلفة المرتبطة ة هو عبارة عن جدول أو علاق :المقصود به 

 . Xبكل القي  الممكنة للمتغير العشوائي المنفصل 

 :ويجب أن يحقق الشروط التالية 

  قيمة أع  احتمال( (XI )P  )تكون محصورة بين الصفر و الواحد أي 

    (0,1 )EP(Xi) 

  مجموع احتمالات جميع قي  المتغيرX  1يساوي . 

 مثال: 

يمثل مجموع الرقمين الظاهر  Xرمي زهرة نرد مرتين , إذا كان المتغير العشوائي 

 ؟ Xللأعلى أوجد التوزيع الاحتمالي للمتغير 

 :للتجربة يت  إيجاده كالتالي  Sالقضاء العيني 

 

 

 

 

 

 

 

 

N (            

 :هي  xقي  المتغير العشوائي 

{ 2 ‘ 3 ‘ 4 ‘ 5 ‘ 6 ‘ 7 ‘ 8 ‘ 9‘ 10 ‘ 11 ‘ 12 } = x 
             X { (1 ‘ 1 ) }     ,  ( 1 + 1) = 2   

X { ( 2 ‘ 1 ) }    ,   ( 1+2) = 3  

   1الرمية 1 2 3 4 5 6

 2الرمية

( 1‘1)   (1‘2)     (1‘3)   ……………… (1‘6) 1 

( 2‘1)   (2‘2)     (2‘3)   ……………… (2‘6) 2 

( 3‘1)   (3‘2)     (3‘3)   ……………… (3‘6) 3 

( 4‘1)   (4‘2)     (4‘3)   ……………… (4‘6) 4 

( 5‘1)   (5‘2)     (5‘3)   ……………… (5‘6) 5 

( 6‘1)   (6‘2)     (6‘3)   ……………… (6‘6) 6 
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 مثال: 

 ..لجدول التالي لي توزيع احتمالي هل يمثل ا 

 حتى يحقق هذا الجدول توزيعا  احتماليا  

ملاحظه: 

  جميع الاحتمالات يجب أن تقع بالفترة 0,1. 

  1مجموع الاحتمالات يساوي 

لا حظ أن الشرط الاول متحقق لكن الشرط الثاني   

 غير متحقق

 ( 1أكبر من الواحد (  0) مجموع الاحتمالات ) 

 .إذا  هذا الجدول لا يمثل توزيعا  احتماليا  

مثال  : 

 :تمثل المعادلة التالية هل 

      
  

 

  
           ‘   ‘   ‘   ‘    

غيرذلك    

    

 ؟توزيعا احتماليا  
      

                              

 
1 2 3 4 5 15

1
15 15 15 15 15 15

      

لاحظ أن جميع الاحتمالات تقع بالفترة * 0,1   لذا يمثل التوزيع توزيعاً   1  ومجموع الاحتمالات يساوي

 احتمالياً 

 

 

 

 

 

 

 

 

 xiقيم المتغير  2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 المجموع

  

  
    

 

  
  

 

  
  

 

  
  

 

  
  

 

  
  

 

  
  

 

  
  

 

  
  

 

  
  

 

  
  

 

  
 ((xiمال تحالا  

( x )P x 

0 . 2 0 

0 . 3 1 

0 . 1 2 

0 . 4 3 

0 . 1 4 

 المجموع 1.1
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 مثال: 
إذا كان الجدول التالي الناتج يمثل توزيع احتمالي 

 Aأوجد قيمة الثابت . لمتغير عشوائي منفصل 

 :الحل 

بما أن هذا الجدول يمثل توزيعا  احتماليا  فإن 

 1مجموع الاحتمالات يجب أن تساوي 

 0.2 + A + 0.3 + 0.65 + 0.1 = 1 

A + 0.65 = 1              

A = 1 − 065 = 0.35         
 

 

للمتغير العشوائي المتصل التوزيع الاحتمالي  
التي تسمى دالة الكثافة الاحتمالي والتي   f(x)هو عبارة عن الدالة  :المقصود به  

 . ضمن فترة ما  xتشير إلى احتمال أن يقع المتغير 

 :ويجب أن يحقق الشروط التالية 

  الدالةF(x)  يجب أن تكون موجودة(F(x)  0) 

  المساحة تحت منحنى الدالةF(x)  1تساوي 

 ( a ,b)معرف على الفترة  Xبمعنى أخر إذا كان المتغير 

: فإن 
( )

b

a

F x dx 

 توزيع ذات الحدين: 

 ( :رنولي ة بتجرب)تعريف 

 Pنجاح هو  باحتمالهي التجربة التي تكون نتيجتها أما نجاح أو فشل 

ل امث: 

 q=1-Pويكون احتمال الفشل . طبيب بجري عليه جراحة واحد  
 

 (تجربة ذات الحدين ) تعريف : 

 .التالية هي التجربة التي تحقق الشروط 

o  تجرى التجربة أكثر من مرة(n) . 

o  نتيجة كل محاولة من المحاولاتn  تكون اتجاه(باحتمال P ) ( .   باحتمال)أو فشل 

o حتمال النجاح في كل محاولة ثابت ا. 

o  نتائج المحاولاتn  مستقلة عن بعضها البعض. 

( x )P x 

0 . 2 0 

A 1 

0 . 3 2 

0 . 05 3 

0 . 1 4 
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 ملاحظات: 

 المتغير العشوائي ذات الحدينx  يمثل عدد النجاحات في المحاولات  

  إذا كانx  متغيراً عشوائيا يخضع للتوزيع ذات الحدين فيه عدد من

 يكتب اختصاراً . Pواحتمال النجاح في كل محاولة هو    المحاولات هو 

: ( , )X Bin n p 

   إذا اجريت تجربة برنوليn من المرات وكان احتمال النجاح في المحاولة

 .. يمثل النجاح في المحاولات كلها فإن  Xوكان  pالواحدة  

( ) (1 ) ,        x=1,2,3,...,nx n x
n

P X x p p
x

 
   

 
 

ونمثله بالرمز   x , نوهذا هو التوزيع الاحتمالي لمتغير ذات الحدي

( ; , )Bin x n p 

 ..وبذلك يكون لدينا  

( ; , ) ( ) (1 ) ,        x=1,2,3,...,nx n x
n

Bin x n p P X x p p
x

 
    

 
 

 

 :حيث 

:P  هذا احتمال النجاح في كل محاولة. 

 هذا احتمال الفشل في كل محاولة :  

   P− 1ويساوي  
 

 والانحراف المعياريوالتباين  (التوقع)الوسط 

  :ذات الحدين للمتغير  
 :هو  xللمتغير ( التوقيع ) الوسط  .1

( ) .E X n p  

 :هو  xالتباين للمتغير  .2
2 . .(1 )

       =n.p.q

n p p  
 

 : يالمعيار الانحراف .3

= n.p.q 
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مثال: 
متغير عشوائي يمثل عدد   إذا كان , مرة   في  تجربة رمي قطعة نقود  

 ؟ والتباين للمتغير  اوجد  التوقع الرياضي   مرات ظهور الصورة

 :هو  xللمتغير ( التوقيع ) الوسط 
1

100,     
2

1
( ) . 100 50

2

n p

E X n p

 

    
  

 :هو  xالتباين للمتغير 

2 1 1
 =n.p.q=100 25

2 2
    

 

:مثال   
 x   Bin (10,0.6)إذا كان  

o  اكتب العلاقة الممثلة لهذا التوزيع. 

o  أوجد الوسط , التباين والانحراف المعياري للمتغيرx 

o  أوجد الاحتمالات التالية: 

P(x=0) , p(x=1) , p(x=10)                            

 :الحل 

 10

( ; , ) ( ) ( )

10
                    ( ) (0.6) (0.4)

x n x

x x

n
Bin x n p P X x p q

x

P X x
x





 
    

 

 
    

 
 

 ..الوسط  

μ               

 ..التباين 
 = npq =           = 2,4 

 ..الانحراف المعياري 

σ              

0-P( X=0) = F(0) =    
 
 .        .           

1 × 1 ×        = 

 تقريبا  0.0001=       

100X

 HX
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P (x=1) = f (1)  =    
 
                 

= 10 × 0.6 ×        

=6×       

 تقريبا0.0002=

 

P (x-10) F (10)    
  

                   

 

1 ×              = 

=         

 تقريبا0.006=

 مثال: 
 :أوجد ما يلي  0.7عمليات جراحية باحتمال نجاح في العملية الواحدة  10أجرى طبيب  

o عملية  احتمال عدم نجاح أي. 

o  احتمال نجاح جميع العمليات. 

o  عدد العمليات المتوقع نجاحها. 

تمثل عدد النجاحات في العمليات العشرة فإن  xهذه التجربة تمثل تجربة ذات الحدين أفرض أن 

 ..يكون  xتوزيع 

X                

 .للتوزيع لإيجاد الاحتمالات المطلوبة تكتب العلاقة الممثلة 

10

( ; , ) ( ) ( )

10
                    ( ) (0.7) (0.3)

x n x

x x

n
Bin x n p P X x p q

x

P X x
x





 
    

 

 
    

 

  

 .عملية يعني  احتمال عدم نجاح أي

0 10 10
10

(0;10,0.7) ( ) (0.7) (0.3) (0.3)
0

Bin P X x
 

    
 

 

 

 .احتمال نجاح جميع العمليات يعني 

10 10 10 10
10

(10;10,0.7) ( ) (0.7) (0.3) (0.7)
10

Bin P X x  
    

 
 

 .عدد العمليات المتوقع نجاحها هو 

E (x) = nP = 10 × 0.7 = 7                                    
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المستقةمات جازوجاةا 
 

 

 خصائص القطع المستقيمة وقياسات الزوايا 
 خصائص اطوال القطع المستقيمة وقياسات الزوايا: 

 

 قياسات الزوايا أطوال القطع المستقيمة الخاصية

 Ab = Ab m˂ 1 = m˂ 1 الانعكاس

 CD=ABفإن  AB=CDاذا كان  التماثل
 فإن m˂ 1 = m˂ 2اذا كان 

m˂ 1 m˂ 2 = 

 التعدي
فإن  CD=EFو  AB=CDاذا كان 

AB=EF 

  m˂ 2 =m˂ 3و m˂ 1 =m˂ 2اذا كان 

 فإن

m˂ 1 =m˂ 3 

 
خواص تطابق القطع المستقيمة : 

 

  الشرح الخاصية

       =       الانعكاس

 

        =        فإن         =       اذا كانت  التماثل

 التعدي
 =      فإن         =      و         =      اذا كانت 

       

 
خصائص الانعكاس والتماثل والتعدي للزوايا : 

 

 الشرح الخاصية

 ˂2˂=1 الانعكاس

 1˂=2˂فإن     2˂=1˂اذا كان لثالتما

 3˂=1˂فإن  3˂=2˂و  ˂2˂=1اذا كان  التعدي
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 والزوايا مسلمات القطع المستقيمة: 
مسلمات النقاط والمستقيمات والمستويات : 
 كل نقطتين مختلفتين يمر بهما مستقي  واحد 

 كل ثلاث نقاط مختلفه ولا تقع على مستقي  واحد يمر بها مستوى واحد 

 كل مستقي  يحوي نقطتين على الاقل 

 كل مستوى يحوي على الاقل ثلاث نقاط مختلفة ليست على استقامة واحدة. 

  وقعت نقطتان في مستوى فإن المستقي  الوحيد المار بالنقطتين يقع كليا في المستوىاذا. 

 اذا تقاطع مستقيمان مختلفان فإن تقاطعهما نقطة واحدة 

   اذا تقاطع مستويان فإن تقاطعهما مستقي. 

مسلمتا المسطرة وجمع القطع المستقيمة : 

 :مسلمة المسطره
بحيث تقابل  مستقيمة يمكن ربطها بءعداد حقيقيةالنقاط التي تقع مستقي  او قطعة 

 .عددا حقيقيا موجبا  B بينما تقابل النقطه الثابتة, صفر ال  مثلا  Aالنقطه 

 :مسلمة جمع القطع المستقيمة 
فإن  A,Cبين  Bعلى استقامة واحدة وكانت النقطه  A,B,Cاذا وقعت النقاط  

AB+BC=AC  والعكس صحيح. 

 

  
مسلمة المنقلة : 

بين  rنصك مستقي  معطى والعدد        اذا كان 

فإنه يوجد نصك مستقي  وحيد طرفه  180و 0

بحيث أن        ويقع في إحدى جهتي  Aالنقطة 

 .  rقياس الزاوية المتكونه يساوي 
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 النظريات في المستقيمات والزوايا: 
نظريات الزوايا المتكاملة والزوايا المتتامة : 

 

 تتام الزوايا تكامل الزوايا

اذا كانت زاويتان متجاورتان على 

 مستقي  فإنهما متكاملتان

مشتركين اذا شكل الضلعان غير ال

قائمة فإن  لزاويتين متجاورتين زاوية

 الزاويتين متتامتان

  

 
نظريات الزوايا القائمة : 
 تتقاطع المستقيمات المتعامدة وتشكل أربع زوايا قائمة. 

  القائمة متطابقةجميع الزوايا. 

 المستقيمات المتعامدة تشكل زوايا متجاورة ومتطابقة. 

 اذا كانت الزاويتان متطابقتين ومتكاملتين فإنهما قائمتان. 

 اذا كانت الزاويتان المتطابقتان متجاورتين على مستقي  فإنهما قائمتان. 
 

نظرية اثبات توازي مستقيمان: 
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مفاهيم اساسية : 
 

  تعريفه المسمى

المستقيمان 

 المتوازيان

هما مستقيمان في مستوى 

ففي , واحد لا يتقاطعان أبدا

        و          الشكل المجاور 

مستقيمان متوازيان 

 وبالرموز

         ‖         

المستقي  

المستعرض 

 "القاطع"

مستقي  يقطع مستقيمين متوازيين أو غير متوازيين أو أكثر في 

و         مستقي  مستعرض للمستقيمين          مستوى واحد وبالرموز

        
المستويان 

 المتوازيان
 مستويان لا يتقاطعان

 

 مثال توضيحي
يوازي  ABCDالمستوى

 EFGHالمستوى 

المستقيمان 

 المتخالفان

مستقيمان لايقعان في 

مستوى واحد وغير 

 متقاطعين

 مثال توضيحي
مستقيمان          و         

 متخالفان
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 المستعرضة والزواياالمستقيمات : 

 

  الزوايا اس  الزاويه

 ˂8˂,7˂,2˂,1 الزاويه الخارجية

 

 ˂6˂,5˂,4˂,3 الزاوية الداخلية

الزاويتان الداخليتان 

 المتخالفتان
 3˂,6˂او  ˂4˂,5

الزاويتان الخارجيتان 

 المتبادلتان
 ˂1˂,7أو  ˂2˂,8

الزاويتان الداخليتان 

 المتبادلتان
 ˂3˂,5أو  ˂4˂,6

 ˂6˂,2أو  ˂5˂,1 الزاويتان المتناظرتان

 
مفاهيم أساسية على الأعمدة والمسافات: 

 

 
 

 مفاهيم اخرى للفائدة: 
o  واحدة ليس له نقطة بداية وليس له  استقامةهو مجموعة من النقط على  :الخط المستقيم

 نقطة نهاية ولا يمكن قياس طوله

o  واحدة  له نقطة بداية وليس له نقطة نهاية  استقامةهو مجموعة من النقط على  :الشعاع

 ولا يمكن قياس طوله

o  واحدة لها نقطة بداية و لها نقطة  استقامةهو مجموعة من النقط على  :القطعة المستقيمة

 نهاية و يمكن قياس طولها

o واحدة بدايةهى إتحاد شعاعين لهما نقطة  : الزاوية 
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مةل المستقةم 
 

 تعريف الميل: 
ارتفاعه العمودي الى المسافة نسبه هو 

 الأفقية

 الصورة العامه لمعادلة الخط المستقي  

       

الجزء  cالميل للمستقي   mحيث 

 yالمقطوع من محور 

  

 ملاحظة: 
  ميل المستقي  الرأسي غير

 .معرف

 ميل المستقي  الأفقي يساوي الصفر. 

 
التوازي والتعامد: 

:   أنهما متوازيان اذا كان لهما الميل نفسه أي أن 2ل,  1نقول عن مستقيمان ل 

      

 أنهما متعامدان اذا كان  2ل,  1نقول عن مستقيمان ل 

   
  

  
  

 

معادلات المستقيم : 
 

 الشرح المعادلة الوصك

بمعلومية الميل والمقطع 

 yمحور
Y= m x + c 

m   ميل المستقيc من  المقطع

 y محور

                  الميل ونقطة عليه بمعلومية
m   ميل المستقي          

 نقطه يمر بها المستقي 

 بمعلومية نقطتين عليه
    

    
  

     

     
نقطتان           و            

 يمر بهما المستقي 

 بمعلومية المعادلة

         
  

  

 
 yمعامل  bو  xمعامل  aحيث   
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 ملحوظة: 
   ي نقطة المنتصك بين نقطتين ثاحدا

   و        
 :يعطى بالعلاقة      

M= 
     

 
   
     

 
  

 

متوسط معدل التغير: 
هو ميل المستقي  المار  ƒمتوسط معدل التغير بين أي نقطتين على منحنى الدالة 

 .بالنقطتين 

 المعنى الهندسي: 
المستقي  المار بالنقطتين على منحنى الدالة يسمى قاطعا ويرمز لميل القاطع بالرمز 

      

 التعبير الرمزي: 
 ..هو         في الفترة   ƒ(x)متوسط معدل تغير الدالة 
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الازاح  أج الانسحاب 
 الانعكاس جازتما 

 
 

 والانعكاس تعريف الازاحة : 
تحويل ينقل جميع نقاط الشكل مسافات متساوية وفي الاتجاه  :الازاحةالمقصود ب

 .نفسه

 :التوضيح 

مقدار الازاحة  aحيث  P′(x+a,y+b)بالازاحة هي النقطة  P(x,y)صورة النقطة  

 .مقدار الازاحة الرأسية bالأفقية و 

ملاحظه: 
 .الزوايا والقطع المستقيمة والأشكال الازاحة تحافظ على المسافات وقياسات 

 

الانعكاسات في المستوى الاحداثي: 
 صورة النقطة :  الانعكاس في محور السينات(a,b)  بالانعكاس في محور

 (a,-b)السينات هي النقطة 

 صورة النقطة :  الانعكاس في محور الصادات(a,b)  بالانعكاس في محور

 (a,b-)الصادات هي النقطة 

  صورة النقطة :  حول نقطة الأصلالانعكاسA(a,b)  بالانعكاس حول نقطة

 ′a,−b))A–الأصل هي 

   الانعكاس حول المستقيy=x  : صورة النقطةA(a,b)  بالانعكاس حول

 A′(b,a)المستقي  هي النقطة 

 

1 مثال: 

 
بإزاحة قدرها وحدتين  A (-1,3)صورة النقطة 

 ..وحدات لأسفل هي  4لليمين و 

        A′(1,-1)  =A′(-1+2,3-4)   A (-1,3) 

 



 الرياضياتالشامل لقوانين 

 لجميع المراحل التعليمية

 ثانوية -متوسط  -إبتدائي 

 

 115 

2 مثال: 
o  بالانعكاس في  (2,3)صورة النقطة

 (3-,2)السينات هي النقطة محور 

o  بالانعكاس في  (3,1-)صورة النقطة

 محور السينات هي النقطة

 (-3,-1) 

 :3 مثال
o  بالانعكاس في  (3,2)صورة النقطة

 (3,2-)محور الصادات هي النقطة 

o  بالانعكاس في  (2-,1)صورة النقطة

 محور الصادات هي النقطة

 (-1,-2) 

 :4 مثال
o  بالانعكاس حول  (3,2)صورة النقطة

 نقطة الأصل هي النقطة

 (-3,-2) 

o  بالانعكاس حول  (2-,1)صورة النقطة

 نقطة الأصل هي النقطة

 (-1,2) 

o  بالانعكاس حول  (1,3)صورة النقطة

 (3,1)هي النقطة  y = xالمستقي  

o بالانعكاس حول المستقي   (3,2-)النقطة  صورةy = x  (3-,2)هي النقطة 

 

الانسحاب: 
 .تحويل ينقل جميع نقاط الشكل مسافات متساوية وفي الاتجاه نفسه:  المقصود به

 : التوضيح

مقدار الازاحة  aحيث  P′(x+a,y+b)بالازاحة هي النقطة  P(x,y)صورة النقطة  

 ..مقدار الإزاحة الرأسية  bالأفقية و 

 :ملاحظة 
  اذا كانتa موجبه تكون الازاحة لليمين. 

  اذا كانتa سالبة تكون الازاحة لليسار. 
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  اذا كانتb موجبة تكون الازاحة للأعلى. 

  اذا كانتb سالبة تكون الازاحة للأسفل. 
 

للفائدة: 

ي
س

ب الرأ
حا

س
لان

ا
 

 ..مزاحا ƒ(x)هو منحنى  g(x)=ƒ(x)+kمنحنى  

K 
عندما 

ى 
عل

ى أ
حدة إل

و

k
>

0
 

 
|

K| 
عندما 

ل 
سف

ى ا
حدة ال

و

K
˂
0

 
 

ي
لأفق

ب ا
حا

س
لان

ا
 

 ..مزاحا  ƒ(x)هو منحنى  g(x)=ƒ(x - h)منحنى 

h 
عندما 

ن 
ى اليمي

حدة إل
و

h
>

0
 

 

|
h| 

عندما 
ر 

سا
ى الي

حدة ال
و

h
˂
0

 

 

س
لانعكا

ا
 

 yحول محور  xحول محور 

انعكاس لمنحنى الدالة  g(x)=−ƒ(x)منحنى الدالة 

ƒ(x)  حول محورx 

انعكاس لمنحنى  g(x)= ƒ(−x)منحنى الدالة 

 yحول محور  ƒ(x)الدالة 
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مثال: 
 

x=(x)" الأم"استعمل منحنى الدالة الرئيسية 
3

ƒ 

 لتمثيل الدالة 

h(x)=x
3 
 .بيانيا  5−

h(x)=xالدالة 
3 
هي نفس الدالة الرئيسية  5−

 .وحدات الى الأسفل  |5-|مزاحة " الأم"

 

 

 

التبليط: 
نمط يستعمل لتغطية المستوى كاملا بدون فراغات أو تقاطعات :  المقصود به

 .باستعمال شكل واحد وتحويلاته أو مجموعة من الأشكال وتحويلاتها 

 ملحوظة: 
 360في التبليط يكون مجموع زوايا المضلعات المحيطة بءي نقطة  

 انواع التبليط: 

 
 تبليط يستخدم فيه  : التبليط المتسق

أي نوع من أنواع المضلعات بحيث 

يحوي نفس الترتيبات للأشكال والزوايا 

 .عند كل رأس

 

  يستخدم فيه أي  :التبليط الغير متسق

يحوي نفس  نوع من المضلعات بحيث لا

الترتيبات للأشكال والزوايا عند كل 

 .رأس

 

 تبليط يستخدم فيه مضلعان منتظمان  أو أكثر :تبليط شبه منتظم. 

 تبليط يستخدم فيه مضلع غير منتظم أو أكثر:تبليط غير منتظم. 
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  يتم باستخدام نوع واحد من المضلعات المنتظمة: التبليط المنتظم. 

 ملحوظة : 
 360المضلع المنتظ  يصلح للتبليط المنتظ  اذا كان قياس زاويته الداخلية قاسما للعدد 

 

مثال: 
 60والعدد  60قياس زاوية المضلع الثلاثي المنتظ  الداخلية 

 ..ومنه فإن  360قاس  للعدد 

 .المضلع الثلاثي المنتظ  يصلح للتبليط المنتظ 

 

التمدد : 
 .تحويل هندسي يحدث فيه تغير في قياسات الشكل : يقصد به

 ..يتحدد التمدد بمعرفة :  تحديد التمدد

  rمعامل التمدد*  مركز التمدد            *     

 
 ملحوظة: 
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أنواع التمدد: 
 

 
 

 

 :مثال

     للدالة  ƒ(x)"  الام"عين الدالة الرئيسية 
  

 
    

ين ومثلهما بيانيا في المستوى ث  صك العلاقة بين المنحني

 ؟ حداثيالإ

 هي "  الأم "الدالة الرئيسية 

.      
 

 
 

 a = 15توسع رأسي لمنحنى الدالة الأم بمقدار  g(x)منحنى 

 ..لأن 

        
 

 
           

 ..وحدات لأعلى لأن  3ث  انسحاب مقداره 

        (x)+3 

ملحوظات: 
  اذا كانr =1  فإن الصورة الناتجة تكون مطابقة للأصل. 

 معامل التمدد =  
طول الصورة

طول الأصل
 

ي
س

التمدد الرأ
 ..عدد حقيقي موجب هو aحيث  g(x)=aƒ(x)منحنى الدالة  

توسع رأسي 

 لمنحنى

ƒ(x)  اذا كانت

a>1 
 

تضييق رأسي 

 لمنحنى

ƒ(x)  اذا كانت

0˂a˂1 
 

ي
لافق

التمدد ا
 ..عدد حقيقي موجب هو aحيث  g(x)= ƒ(ax)منحنى الدالة  

تضييق افقي 

 لمنحنى

ƒ(x) اذا كانت 

a>1 
 

توسع افقي 

 لمنحنى

ƒ(x)  اذا كانت

0˂a˂1 
 



 الرياضياتالشامل لقوانين 

 لجميع المراحل التعليمية

 ثانوية -متوسط  -إبتدائي 

 

 111 

المصروضات 
 

 تعريف المصفوفات: 
ترتيب على هيئة مستطيل لمتغيرات أو أعداد في صفوف أفقية  : المقصود بها

 .وأعمدة رأسية محصورة بين قوسين 

 .هو كل قيمة في المصفوفة:  العنصر

مثال : 
    ونرمز إليه بالرمز  2والعمود  3في الصك   8-العنصر  

 
    
     
    

    
 
 
 
 =A (0 أعمدة 4 صفوف و) 

 

  عمودا يطلق عليها مصفوفة من الرتبةnصفا وmالمصفوفة المكونة من  : الرتبة

    

ملحوظات: 
  نرمز للمصفوفة باستعمال الحروف الكبيرة مثل:A  أوB... 

 نرمز لعناصر المصفوفة بالأحرف الصغيرة:a  أوb... 

 تكون عناصر المصفوفة عبارة عن أعداد أو رموز أو أعداد ورموز معا. 

 

 أنواع المصفوفات: 
  صك واحد فقط  وهي تحوي:  الصفمصفوفة 

A=        

 وهي تحوي عمود واحد فقط:  مصفوفة العمود 

B= 
 
  

   

 وفيها يكون عدد الصفوف يساوي عدد الأعمده:  المصفوفة المربعة. 

C= 
   
   

  

 وهي مصفوفة جميع عناصرها أصفار  : المصفوفة الصفرية. 

D= 
  
  
  

  



 الرياضياتالشامل لقوانين 

 لجميع المراحل التعليمية

 ثانوية -متوسط  -إبتدائي 

 

 111 

ملحوظة : 
 .ة وتساوت عناصرها المتناظر, نفسها فوفتان اذا كانتا من الرتبة تتساوى مص 

العناصر المتناظرة تعني العناصر التي تقع بالضبط في الموقع نفسه من كل *

 .مصفوفة

 
  
   

   
  
   

   

 

  العمليات على المصفوفات: 
جمع المصفوفات وطرحها: 

 .فإن     مصفوفتين من الرتبة  A,Bاذا كانت 

A+B  يكون كل عنصر فيها هو مجموع     هي مصفوفة أيضا من الرتبة

 .أيضا    هي مصفوفة من الرتبة  A-Bوكذلك  A,Bالعنصرين المتناظرين في 

مثال: 
A      +        B     =         A+B                                  

 
  
  

    
  
  

    
      
      

   

A     −     B       =         A − B                                

 
  
  

    
  
  

    
      
      

   

 

ملحوظه : 
 .عند جمع أو طرح المصفوفات لابد أن تكون لها نفس الرتبة 

 

 ضرب المصفوفات: 
 KAهي مصفوفة  Kفي عدد ثابت      من الرتبة Aحاصل ضرب مصفوفة 

مضروبا  Aوكل عنصر فيها يساوي العنصر المناظر له في     من الرتبة 

 Kبالعدد 

مثال: 
 اذا كانت

   
  
  

   

 ..كالتالي    K∙Aفإن 
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خصائص الجمع والطرح للمصفوفات: 
 

 الشرح الخاصية

 A+B=B+A الخاصية الإبدالية

 C=A+(B+C)+(A+B) الخاصية التجميعية

خاصية التوزيع للضرب في عدد 

 ثابت
K(A+B)=KA+KB 

A,B,C ثلاث مصفوفات لها الرتبة نفسها وK عدد ثابت. 
 

خصائص ضرب المصفوفات: 
 

 الشرح الخاصية

 C=A(BC)(AB) خاصية التجميع لضرب المصفوفات

 K(AB)=(KA)B=A(KB) خاصية التجميع للضرب في عدد

 C(A+B)=CA+CB اليسار للمصفوفات خاصية التوزيع من

 C=AC+BC(A+B) خاصية التوزيع من اليمين

 

للفائدة: 
 :شرط الضرب

يمكن ضرب مصفوفتين اذا وفقط اذا كان عدد أعمدة 

 .. الأولى مساويا لعدد صفوف الثانية

 ..في الصورة الاولى عملية ضرب يمكن اجراؤها  

في الصورة  يمكن اجراؤها  عملية ضرب لا 

 ..الثانية 

حاصل ضرب مصفوفة بءخرى هو مصفوفة عدد صفوفها 

يساوي عدد صفوف المصفوفة الأولى وعدد أعمدتها يساوي عدد أعمدة المصفوفة 

 .. الثانية

 مثال: 
                 

 m × tناتج الضرب مصفوفة من النوع *

 

كيفية الضرب: 
أعمدة الثانية بالترتيب ث  نجمع النواتج نضرب عناصر صفوف الأولى في عناصر 

 .. فمثلا
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A     ∙    B      =               AB                                    

 
  
  

  
  
  

   
          
          

   

  
ملحوظة: 

   اذا كانت 
  
  

     فإن     
   

      

 

المحددات : 
    مربعة فإن لها محدودة ويرمز لها بالرمز  Aإذا كانت المصفوفة  : المقصود بها

مثال: 
 اذا كانت المصفوفة

  
  
   

  A=      فإن 
  
   

 =     

 

 محددة الدرجة الثانيه: 
      هي محددة مصفوفة من النوع 

حاصل ضرب عنصري القطر الرئيسي مطروحا منه حاصل ضرب :  قيمتها

 .عنصري القطر الآخر

                 A= 
  
  

         

 

 محدد المصفوفة: 
فإنه يرافقها عدد حقيقي يسمى محدد  nمصفوفة مربعة من الدرجة  Aاذا كانت 

    ويرمز له بالرمز  Aالمصفوفة 

بحيث نبدأ بالصك الأول ت  نضرب أرقام الصك الأول في كل رق  ليس تحته 

       : ويكون على الشكل التالي 

 ..وهكذا

مثال: 
 اذا كانت المصفوفة 

A= 
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 فإن 

      
   
  

    
  
  

       
   
  

   

           

  =                                 
5×0 

                                    
      

 

حل معادلة الدرجة الأولى في مجهولين باستخدام المحددات: 
 اذا كانت لدينا المعادلتين 

            

            
 فإن 

   
    

    
       

    

    
       

    
    

   

  
  

 
        

  

 
  

مثال: 
 اذا كانت المعادلتين 

3x + 2y = 8   ,   2x − y = 3 

 فإن

   
  
   

           

    
  
   

            

    
  
  

           

  
  

 
 

   

  
       

  

 
 

  

  
    

 

 مساحة مثلث باستخدام المحدداتحساب : 
 ..حيث    تساوي  ( e , f ),  ( c ,d),  (a , b)مساحة مثلث إحداثيات رؤوسه 

A=
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مثال: 
 

A=
 

 
 
    
   
     

   

   

ملحوظه: 
 .حتى نضمن أن مساحة المثلث غير سالبة Aللمقدار      نستخدم القيمة المطلقة 

 

 قاعدة كرامر: 

محددة مصفوفة المعاملات للنظام  Cاذا كانت 
       
       

حيث ,  

C= 
  
  

 ..فإن حل هذا النظام هو   

X=
 
  
  

 

   
=Yو     

 
  
   

   
  C≠0اذا كانت , 

 

حل نظام معادلتين باستخدام قاعدة كرامر.. 

مثال : 

المعادلتين    
        
        

 ..لحلها باستخدام قاعدة كرامر   

 Y=
 
   
   

 

 
  
   

 
  

  

  
    

 
   
    

 

 
  
   

 
 

  

  
  

 )   (حل النظام    
  

  
    

  

  
 

 

مصفوفة الوحدة: 
وباقي عناصرها أصفار ويرمز لها  1مصفوفة مربعة عناصر قطرها الرئيسي  

 Iبالرمز 

مثال: 

o  مصفوفة وحدة من النوع     I= 
  
  

  

o  مصفوفة وحدة من النوع     I= 
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المصفوفة المحايدة لعملية الضرب: 
التي اذا ضربت في أي مصفوفة مربعة لها نفس الرتبة تعطي نفس   Iمصفوفة الوحدة

 .المصفوفة 

مثال: 

 
  
  

   
  
  

   
  
  

   
  
  

   
  
  

   

 

النظير الضربي للمصفوفة : 
  اذا كانت المصفوفتانA,B  مربعتين ولهما الرتبة نفسها ,

كلا منهما تسمى   Bوالمصفوفة A فإن المصفوفة   AB=BA=1وكان

 .ضربيا للأخرىنظيرا 

  نرمز للنظير الضربي للمصفوفةA  بالرمز    . 

             Aحيث  

مثال: 

 =Aالنظير الضربي للمصفوفة   
  
  

   

    هي المصفوفة 
 

     
 
   
   

   

              بشرط أن

 .فإنه حينئذ لايوجد نظير ضربي للمصفوفة         أما ان كان  

للفائدة: 
 3×3محددة مصفوفة من النوع 

 .نعيد كتابة العمود الأول والثاني الى يمين المحددة .1

نوجد حاصل ضرب عناصر القطر الرئيسي وثلاثيات العناصر على  .2

 .ث  نجمع, المبينة الموازيات 

نوجد حاصل ضرب عناصر القطر الاخر وثلاثيات العناصر على الموازيات  .0

 .ث  نجمع, المبينه 

 2من ناتج الخطوة 0 لايجاد قيمة المحددة نطرح ناتج الخطوة  .4
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عاا  المدبب لأا  
 جازوحاة ازتخةلة 

 

  الوحدة التخيلية: 
 ..أي ان  tيسمى الوحدة التخيلية ويرمز له بالرمز     المقدار 

      

قوى الوحدة التخيلية : 
      

       

            

            

           

             

             

            

 ملاحظة: 
 .عدد طبيعي  nحيث أن       يكون 

 .عددان طبيعيان n ,mحيث          و

 الأعداد المركبة : 
 t ,عددان حقيقيان  a,bحيث   a+tbهي الأعداد التي يمكن كتابتها على الصورة 

 .الوحدة التخيلية

 ملاحظة: 
 ..a+tbفي العدد المركب 

  يسمىa الجزء الحقيقي وb الجزء التخيلي. 

 . 3والتخيلي  7يكون الجزء الحقيقي  3t+7في العدد المركب  مثلا

  إذا كانb=0  أي عدد حقيقي  ...أي أن, فإن العدد المركب يكون عددا حقيقيا

 عدد مركب جزؤه التخيلي صفر هو 

 .مركب جزؤه التخيلي صفرهو عدد  4العدد الحقيقي  مثلا
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 ضرب الأعداد التخيلية: 
                           

      :  وذلك لأن

  المركبةالعمليات على الأعداد: 
جمع وطرح الأعداد المركبة: 

                            
                            

ضرب الأعداد المركبة وقسمتها: 
                               

 مثال: 
                        

              

          

        

 :أو بالطريقة

 
    
    

  

 
    

                         
  

           

 العددان المركبان المترافقان: 
 .كلا منهما يسمى مرافقا للآخر a-bt  ,a+btالعددان المركبان 

 

 5t 1-7t 2t+2 العدد

 5t 1+7t -2t-2 مرافقه
 

 ضرب عدد مركب في مرافقه: 
 ..ضرب العددين المترافقين يساوي عدد حقيقي

                    

ملاحظه: 
  القيمة المطلقة للعدد المركب: 

                   

 نضرب كلا من البسط والمقام في مرافق المقام لتبسيط ناتج قسمة عددين مركبين. 

  عوض عن العدد المركب بـ نهناك احيانi  بدلا منt 

 القطبيةراجع درس الاحداثيات "ن اخرى تتعلق بالاعداد المركبه هناك قواني" 
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المتوازةات 
 

  المتواليات أنواع: 
o  المتوالية الحسابية: 

هي عبارة عن متتالية من الأعداد كل حد من حدودها يزيد أو ينقص بمقدار ثابت 

 .عن الحد الذي يسبقه( يسمى أساس المتوالية الحسابية)

 :القوانين المستخدمه

 الحد الأول =  أ

 .لهالحد السابق  –الحد ( =الأساس)د 

 د(  1− ن + ) أ ( = الحد النوني) نح

 (مجموع أول ن حد في المتوالية الحسابية)ن جـ

 = 
ن

 
 ]د ( 1 –ن + )أ 2 [ 

 

مثال: 
  54440المتوالية  في 

 حدود منها ؟ 4أوجد الحد الخامس والسادس ومجموع أو 

 0= الحد الأول 

 2=  4-5= الأساس د 

 الحد الخامس 

 د(  1 – 4+ )أ =  4ح

     =0 ( +4 )2 =0  +5 =11 

 الحد السادس 

 د(  1 – 2+ )أ =  2ح

      =0 ( +4 )2  =0  +13  =10 

 .مجموع أول خمس حدود 

= 4جـ
 

 
 ]د ( 1 – 4+ )أ 2 [ 

    =  
 

 
 ] 2(0( + )4 )2 [  = 

 

 
 ] 2 +5 [ =  

 

 
 ]14[ 

    =
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o  الهندسيةالمتوالية: 

بحيث أن خارج قسمة أي حد على الحد الذي يسبقه هي عبارة عن متتالية من الأعداد 

.يساوي مقدار ثابت يسمى أساس المتوالية الهندسية  

:القوانين المستخدمه  

الحد الأول= أ   

( = الأساس)هـ 
الحد

الحد السابق له
 

أ هـ( = الحد النوني) نح
 1-ن

 

 (مجموع أول ن حد في المتوالية) نجـ

    =
هـ   

ن
 أ 

هـ  
 

 

 مثال: 
 الخامس والسادس ومجموع المتتالية الهندسية اللانهائية أوجد الحد

 12,  2,  0:  للمتتالية التالية

 0=أ

= هـ 
 

 
  =2 

أ هـ= ن ح
 1-ن

(2( )0= ) 4ح
4-1

 ( =0( )2)
4
 =0 (12 = )45 

(2( )0= ) 2ح
2-1

 ( =0( )2)
4
  =0 (02= )02 

= نجـ
هـ   

ن
 أ 

هـ  
 

= ∞جـ
    ∞   

   
  =

 

   
 

 

 لانهاية خواص الما : 
 ∞  ×1 =∞ 

  ∞ +1  =∞ 

  × ∞3  = الناتج غير معروف! 

 لانهاية  ما= لانهاية  أي عدد اس ما. 

 لانهاية  ما= لانهاية  لوغاريت  ما 
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 لانهاية  ما= لانهاية أس أي عدد  ما 

 حاصل جمع لا نهايتين موجبتين أو أكثر يساوي لا نهاية موجبة: ∞ + ∞ 

= ∞ 

 اوي لا نهاية سالبةحاصل جمع لا نهايتين سالبتين أو أكثر يس: -∞ + -∞ 

= -∞ 

 حاصل ضرب لا نهايتين موجبتين أو أكثر يساوي لا نهاية موجبة: ∞ × 

∞ = ∞ 

 حاصل ضرب لانهاية موجبة في لانهاية سالبة يساوي لا نهاية سالبة: -∞ 

× ∞ = -∞ 

 عدم = ∞  -∞ :  الفرق بين لا نهايتين موجبتين هو كمية غير معرفة

 تعيين

 عدم = × ∞  3:  صفر هو كمية غير معرفة× ية حاصل ضرب لانها

 تعيين

  عدم تعيين=  3/∞:  صفر هي كمية غير معرفة/ حاصل قسمة لانهاية 

  3:  صفر هو كمية غير معرفة× حاصل ضرب لانهاية سالبة  ×- ∞ =

 عدم تعيين

 عدم تعيين= ∞ / ∞ :  حاصل قسمة لا نهايتين هو كمية غير معرفة 

 صفر كمية غير معرفة مالا نهاية مرفوعة للأس: ∞
0
 عدم تعيين = 

 1 1:  مرفوع إلى ما لا نهاية هو كمية غير معرفة
∞
 عدم تعيين = 

  عدد لا صفري يساوي لا نهاية× حاصل ضرب لانهاية 

 حاصل قسمة لانهاية على عدد لا صفري يساوي لا نهاية 

 في حساب النهايات . حاصل قسمة عدد حقيقي على لانهاية يساوي صفر

 وما عداها فعدم تعيين,  فقط
  

للفائدة : 
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 ملحوظة: 
 .فلايوجد مجموع للمتسلسلة      اذا كانت 
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المعا لات جالمترايحات 
 

  المعادلات: 
عددان حقيقيان معلومان  a , bحيث  ax+b=0كل كتابة يمكن وضعها على الشكل 

 xمن الدرجة الأولى بمجهول واحد 

 أمثله: 

2x+4=0  ,   x+4=2x   ,   
   

 
      

 

قاعدتان هامتان في حل المعادلات: 
 :أعداد حقيقية فإن   a,b,cاذا كانت  .1

a+c=b+c  a = b 

a−c = b−c  a = b 

2. a , b , c أعداد حقيقية: 

        فإن   c ≠0و  a = bاذا كان 

 a = bوبذلك يكون 

 مثال: 
 Rفي المجموعة   ax+b=0حل المعادلة  

 R ∋ xو    ax+b = 0: مجموعة حلول المعادلات  Sلتكن 

ax + (−b) = 0+ (−b) 

ax = −b 

o  اذا كانa≠1  فإن  :
 

 
    

 

 
      

   
 

 
  

 ax +b=0مجموعة حلول المعادلة  Sاذن في هذه الحالة 

    :  هي
 

 
    

o  اذا كانa =0  فإن المعادلة تصبح−b  x =× 0  

  اذا كانb=0   فان الاعداد الحقيقية تحقق المعادلةx =0×0  اذن في

 S=R:  مجموعة حلول المعادلة هي  Sهذه الحالة 

  اذا كانb ≠0  فان  :x≠0×0    وهذا غير ممكن 

 ∅= S:  مجموعة حلول المعادلة هي  Sاذن في هذه الحالة 
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حل المعادلة التربيعية بالقانون العام :  
            : التربيعيةالصورة القياسية للمعادلة 

 a ≠ 0أعداد نسبية و  a , b , c: حيث 

 =x  :القانون العام 
          

  
  

 .الحد الثابت  x  ,cمعامل  b,    معامل  a: حيث 

 المميز: 
       .. هو ..             المميز للمعادلة التربيعية   

حالات المميز: 
 

 الجذور وأنواعهاعدد  قيمة المميز

 جذران حقيقيان نسبيان .مربع كامل       والمقدار          

ليس مربعا        والمقدار         

 كاملا

جذران حقيقيان غير 

 نسبين

 جذر حقيقي واحد          

 جذران مركبان          
 

ملاحظه: 
  جذران مركبان فهما مترافقان اذا وجد لمعادلة تربيعية. 

 يمكن كتابة القانون العام على الصورة المجاورة. 

  
المميز    

  
  

 
 المتباينات والتعابير الجبرية : 

كما  ≤ أو≥ أو >أو<إشارة = , لكن بدل إشارة بالمعادلات الخطية هي عبارات شبيه

 ..تعبر عن اختلاف قيمة عنصرين مثلا

 .b من أصغر a تعني أن  العلاقة 

 .b من أكبر a تعني أن  العلاقة 

لكنها لا تحدد العلاقة النسبية  b لا يساوي a تعني أن  العلاقة 
 .بينهما

وتعرف هذه . غير متساويين bو a في جميع الأمثلة السابقة المتغيران

 , العلاقات بعلاقات اللامساواة الصارمة

http://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D8%B9%D8%A7%D8%AF%D9%84%D8%A9_%D8%AE%D8%B7%D9%8A%D8%A9
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D8%B9%D8%A7%D8%AF%D9%84%D8%A9_%D8%AE%D8%B7%D9%8A%D8%A9
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 :وذلك بالمقارنة مع العلاقات التالية

 .b لـهو أصغر أو يساوي  a تعني أن  

 .b هو أكبر أو يساوي a تعني أن  

 قاعدتان هامتان لحل المتباينات: 

1. a , b , c  فإن    اذا كان : أعداد حقيقية: 

         . 

2. a , b , c  فإن    اذا كان : أعداد حقيقية  : 

               
               

  

ة ملحوظ: 

 .سالب فإننا نعكس اتجاه المتباينةعند الضرب أو القسمة على عدد 

مثال: 
 س  ؟ – 14˂  2+ س  0أوجد الفترة التي تمثل س حيث   

 س – 14˂  2+ س  0

  2 – 14˂ س + س  0

نقل المجاهيل في طرف والاعداد في طرف مع "

 "تغيير الاشارات

  12˂ س   4

   0˂ س  

 .وتمثل على خط الأعداد بالشكل 

 

  المطلقة من الدرجة الأولى في متغيرينمتباينة القيمة. 
 .وعلامة القيمة المطلقة  x , yهي متباينة تحوي المتغيرين 

مثال : 
                                         
 

خطوات ايجاد القيمة العظمى أو الصغرى لدالة معطاة بقيود معينة: 
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o  المتباينات ونحدد إحداثيات نمثل

 .رؤوس منطقة الحل

o  نوجد قيمة الدالة عند كل رأس

 :وتكون

  القيمة العظمى هي أعلى

 .قيمة للدالة 

  القيمة الصغرى هي أصغر

 .قيمة للدالة

 

 

 ملاحظات: 
 في الداله المتباينة يرتبط كل عنصر من المجال بعنصر واحد فقط في المدى. 

  من الممكن كتابة الدالهƒ  بالصورة:{(1,C),(2,B),(3,A)}= ƒ 

  البرمجة الخطية والحل الأمثل: 
استعمال البرمجة على السعر أو الكمية الأفضل أو الأنسب لتقليل التكلفة  :يقصد بها 

 .أو زيادة الربح 

 :خطوات إيجاد الحل الأمثل 
 .نحدد المتغيرات  .1

 .نكتب نظاما للمتباينات الخطية التي تمثل المسءلة .2

 .نظام المتباينات بيانيا نمثل  .0

 .نوجد إحداثيات رؤوس منطقة الحل  .4

 .نكتب الدالة الخطية التي نريد إيجاد قيمتها العظمى والصغرى .4

 .نوجد قيمة الدالة عند رؤوس منطقة الحل .2

 .نختار القيمة العظمى أو الصغرى وفقا لما هو مطلوب في المسءلة .5

 خطوات تمثيل المتباينات الخطية بيانيا: 
 .بدلا من علامة التباين = علامة  نضع

 xونحسب  0بـ  yث  نعوض عن ,  yونحسب  0بـ  xنعوض عن 

 ..فنحصل على نقطتين 

(0 , y1) , (x2 , 0) 

 ..نرس  على المستوى الاحداثي مستقيما يمر بالنقطتين ولدينا احتمالان 
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  نرس  المستقي  متقطعا :  <أو ˂ علامة التباين.. 

  نرس  المستقي  متصلا:    أو علامة التباين.. 

ملاحظه: 

 

 الفترات : 
 يستخدم لوصك المجموعات الجزئية من مجموعة الأعداد الحقيقة

 

 

 أنواع الفترات: 
 

 

 ملحوظة: 
  للدلالة على الفترات )  (  بدلا من   [  ]يمكننا أيضا استخدام الرمزان

 ..المفتوحة 

  والطرف الثاني يمثل القيمة , الطرف الأول في الفترة يمثل القيمة الأصغر

  القيمة الكبرى القيمة الغرى .. الكبرى 

 رموزها

∞الرمزان  [  ]أو  ( )الرمزان  [ ]الرمزان   أو∞ 

 الفترة غيرة محدودة طرف الفترة لا ينتمي إليها طرف الفترة ينتمي إليها

فترات 

 محدودة

                             

                               

فترات غير 

 محدودة
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 بثيرات الحاج 
 

  تعريف كثيرة الحدود: 
– أو + عبارة رياضية تحوي وحيدتي حد أة أكثر يفصلها علامة : المقصود بها

مثال : 
                     

 

درجة كثيرة الحدود: 
 .درجة كثيرة الحدود هي درجة وحيدة الحد ذات الدرجة الأعلى

مثال :  
 .من الدرجة الثالثة           كثيرة الحدود 

 

جمع وطرح كثيرات الحدود: 
للمتغيرات لجمع أو طرح كثيرات الحدود نجمع أو نطرح فقط المعاملات العدديه 

 المتشابهه في الرمز والأسس

مثال : 
o في الجمع: 

                                      

o في الطرح: 

                                   
                        

 

ضرب كثيرات الحدود: 
 .الإشارات لإيجاد حاصل الضرب نستخدم قوانين التوزيع وقوانين الأسس مع قاعدة 

مثال : 
                       

                                      
1  

                                   
12 +4  

                        

 قسمة كثيرات الحدود: 
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 .نقس  كل حد من حدود كثيرة الحدود على المقام

 "المتساويه نطرح الأسس لنفس الأساس عند قسمة الأساسات"

مثال : 
                   

    
 

       

    
 

      

    
 

    

    
  

                                           

                         

            
 

 

 قسمة كثيرة حدود على كثيرة حدود

 :اخرى
  على الحد نقس  الحد الأول من المقسوم

نطرح , الأول من المقسوم عليه 

..  الأسس لأن الأساسات متساوية

 .ونكتب الناتج في مكان خارج القسمة

  نضرب خارج القسمة في المقسوم

ه ونكتب حاصل الضرب تحت علي

 المقسوم 

  نطرح حاصل الضرب السابق من

 .المقسوم ونكتب الناتج تحتهما
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للفائدة: 
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  دوال كثيرات الحدود بمتغير واحد: 
بحيث تحدد لكل عنصر س  x  ,yالدالة عبارة عن علاقة بين مجموعتين  :يقصد بها

         ونكتب   yفي المجموعة      عنصرا وحيدا  xفي المجموعة 

 :صورتها العامة 

        
       

         
          

عددا صحيح غير  n,      أعداد حقيقية و                    : حيث

 .سالب 

 

مثال : 
                

 ..يكون

                       
 

حالات خاصه لكثيرات الحدود: 
 

 التكعيبية التربيعية الخطية الثابته كثيرة الحدود

                         3x-2 12 مثال

 3 2 1 0 الدرجة
 4 5 3 12 المعامل الرئيسي

 

   أنواع الدوال: 
o دالة زوجية إذا كان        تسمى الدالة  :الدالة الزوجية 

            

مثال : 
           

                         

 

o  دالة فردية اذا كان        تسمى الدالة  :الدالة الفردية 

             

مثال : 
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 ملحوظة: 
 .يكون ناتجه عدد سالب ( عدد فردي)العدد السالب المرفوع لأس 

                              

 

o  دالة متعددة التعريف:  

داله تكتب باستعمال عبارتين او اكثر 

 ..وهي بالصورة

      
        
          

   

 

 ملحوظة: 
 الدائرة الصغيرة المظلله تشير الى أن النقطة تنتمي للتمثيل البياني 

 .تنتمي للتمثيل البياني  اما الدائرة الغير مظلله فتشير الى أن النقطة لا و

 

o الدالة الدرجية  : 

دالة تمثيلها البياني يتكون من قطع مستقيمة 

 ..أفقية وهي بالصورة 

(x)=   ƒ  وتقرأ دالة أكبر عدد صحيح أقل

 xمن أو يساوي 

مثال : 
 ( 3,25 )=       = 3    ƒ 

 

 

o  دالة القيمة المطلقة : 

وهي معرفة     يرمز لهذه الدالة بالرمز  

 :كالتالي

     
          
        

   

 

 

 

 

 



 الرياضياتالشامل لقوانين 

 لجميع المراحل التعليمية

 ثانوية -متوسط  -إبتدائي 

 

 133 

ملاحظات: 

  مجال دالة القيمة المطلقة(x)=   ƒ  مجموعة الأعداد الحقيقيةR. 

   مدى دالة القيمة المطلقة(x)=   ƒ  مجموعة الأعداد الحقيقية غير السالبة. 

 أي أن , يمكن أن تكون دالة القيمة المطلقة سالبة  لا(x)=     ƒ  

  المقطعان هما(x)=0 ƒ   وx=0 , أي أن التمثيل البياني للدالة يتقاطع مع

 x=0عندما  yويتقاطع مع محور  y=0عندما  xمحور  

 لأسس في الداله كلها أعداد زوجية مع أو بدون حد مطلق تكون اذا كانت ا

 .الدالة حينئذ دالة زوجية

  اذا كانت الأسس أعداد فردية بدون حد ثابت أو مطلق تكون الدالة فردية. 

التمثيل البياني لبعض دوال كثيرات الحدود : 
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 تحويلات القيمة المطلقة : 
تضمن القيمة ي أي جزء من منحنى دالة تهندسية غير قياسية تعطهي تحويلات 

 المطلقة 

 

 انواعها

g (x) = |ƒ(x)| g (x) = ƒ(|x|) 

هذا التحويل الهندسي يعكس أي 

جزء من منحنى الدالة يقع تحت 

 ليصبح فوقه xالمحور 

هذا التحويل الهندسي يغير جزء 

منحنى الدالة الموجود الى يسار 

ويضع مكانه صورة  yالمحور 

جزء المنحنى الواقع الى يمين 

 ..بالانعكاس عليه  yالمحور 
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 العلاقات بين الدوال : 
علاقة يرتبط فيها كل عنصر في المجال بعنصر 

 .واحد في المدى

 الدالة المتباينة : 
يرتبط أكثر من عنصر في المجال هي دالة لا 

 .بالعنصر نفسه في المدى

 ..متباينة ƒفي الشكل ادناه الدالة  :مثال 

 {A,B,C}=المدى,  {1,2,3}=المجال

 

 : مثال
الى  Aفي الشكل المجاور العلاقة من المجموعة 

الممثلة في المخطط السهمي  Bالمجموعة 

 ..المجاور تمثل دالة 

o  تمثل المجموعةA  مجال الدالة ورمزهD  

D={1,2,3,4}              

o  تتضمن المجموعةB  مدى الدالة ورمزه

R.. 

R={6,8,9}              

 

 اختبار الدالة

 اختبار الخط الرأسي اختبار جدولة

يمكن تعريك الدالة على أنها 

المرتبة التي  من الأزواجمجموعة 

لزوجين  xحداثي لا يتساوى فيها الإ

 مختلفين

تعرف الدالة هندسيا اذا كان لايمكن لنقطتين 

منها أن تقعا على مستقي  رأسي واحد في 

 .المستوى الاحداثي

 :  مثال

في الجدول 

ترتبط كل قيمة لـ 

x  بقيمة واحدة لـ

y 

 اذن العلاقة دالة
 

 : مثال

في الخط الرأسي 

الشكل ل  يقطع 

التمثيل البياني في 

 ..أكثر من نقطة 

اذن مجموعة النقاط 

  تمثل دالة

 

  Bالمجموعة     Aالمجموعة 

 
 
 
 

  

 
 
 
 

  

 المجال      ƒ          المدى
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جالاتصال ازنهاةات 
 

  تعريف النهايات: 
قتراب قي  الدالة من قيمة ا :المقصود بها 

 .واحده دون الحاجة الى الوصول لتلك القيمة

 ƒ(x)اذا كانت قيمة الدالة  :المعنى الهندسي 

من  xعندما تقترب  Lتقترب من قيمة واحدة 

c  من الجهتين. 

 :التعبير الرمزي

هي  cمن  xعندما تقترب  ƒ(x)نهاية الدالة 

L  

              
 

 أنواع النهايات: 
 ..يوجد نوعان للنهايات 

  نهايات فيها قيمةx لانهاية  تؤول الى ما.. 

  نهايات فيها قيمةx  تؤول الى عدد ثابتc مثلا. 

 النهايات التي فيها"   " 
يعتمد الحل في النهايات من هذا النوع على قسمة جميع اطراف المعادلة على 

 ..المجهول الأكبر أس  أي أن 

      
       

    
    

   

   

   
 

       

  

   
 

  

    
   

  
 

 
     

 

 
 

 

  

 
  

 

 
    

 

 
 

 

 

  

  وهو .. لانهاية سنوجد الحل  بالعودة لقوانين الما*

ة ملحوظ: 
يجب ان نحافظ على وجود رمز النهاية في خطوات الحل حتى نصل الى التعويض 

 .ونستثني الرمز 

  خصائص النهايات عندما"   " 
o  فإن النهاية تكون ,درجة المقام = درجة البسط .. 

           
معامل البسط

معامل المقام
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مثال : 

      
        

        
 

 

 
  

 

o فإن النهاية , درجة المقام  < درجة البسط.. 

              

مثال : 

       
        

    
    

 

o  فإن النهاية , درجة المقام  ˂ درجة البسط.. 

              

مثال : 

      
       

    
    

 

 خصائص النهايات عندما"   " : 
 

 
 ملحوظة: 
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.. تؤول لعدد ثابت اذا كان ناتج الحل قيمة غير معرفة أي  xفي النهايات التي فيها 
 

 
 

فاننا نحلل المعادلة وذلك بالرجوع لقوانين التحليل , او احدى قي  المالانهاية المعرفة 

 .. والمفكوك

مثال : 

      
     

   
 

 

 
  قيمة غير معرفة   

 ..بتحليل البسط نحصل على    

      
     

   
    

   

          

   
    

   
              

 

 الاتصال : 
 :اذا تحققت الشروط التالية x=cمتصلة عند النقطة  ƒ(x)نقول عن الدالة 

1. ƒ(x)  معرفة. 

2.       ƒ     معرفة. 

0.       ƒ    ƒ    

مثال: 
 :ابحث اتصال الدالة 

ƒ     
     

   
          

                     

   

 .. الحل

o   عندماx= 9  فإنƒ               

 x = 9أي أن الدالة معرفة عند  

o  نهاية الدالة عند     

      
     

   
 

     

   
 

 

 
  غير معرفة  

      
     

   
       

          

   
                   

 .اذن النهاية موجودة 

o ƒ                ƒ       

    فالدالة غير متصلة عند      ƒ          ƒاذن 
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 حالات عدم الاتصال: 

 حالات عدم الاتصال

 عدم اتصال نقطي عدم اتصال قفزي عدم اتصال لانهائي

 x=cعند 

اذا تزايدت قي  الدالة أو 

تناقصت بلا حدود 

 cمن  xعندما تقترب 

 من اليمين او اليسار

 x=cعند 

اذا كانت نهايتا الدالة 

من  cمن  xعندما تقترب 

اليمين ومن اليسار 

موجودتين ولكنهما غير 

 متساويتين

 x=cعند 

اذا كانت الدالة متصلة عند 

كل نقطة في مجالها باستثناء 

x=c  ويشار اليها بدائرة

 ᵒصغيرة 

   

 
 سلوك طرفي التمثيل البياني: 

عندما تزداد أو تنقص بلا حدود أي عندما عندما  ƒ(x)وصك قي   :المقصود به 

أو∞    من xتقترب     

 :المعنى الهندسي 
 

              سلوك طرف التمثيل البياني من اليمين

              سلوك طرف التمثيل البياني من اليسار
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 ازقطوع المخدجطة 
  القطع المكافئ: 

مجموعة النقاط المستوية التي يكون بعد كل منها عن نقطة ثابتة مساويا  : يقصد به

 .لبعدها عن مستقي  

 .النقطة الثابتة تسمى البؤرة والمستقي  الدليل

 .خط مستقي  عمودي على الدليل ومارا بالبؤرة  :التماثل  محور

 .نقطة تقاطع المقطع مع محور التماثل  : الرأس

 :الوتر البؤري

 .يمة مارة بالبؤرة وعمودية على محور التماثل وطرفاها تقع على القطعقطعة مستق

 

 
 
خصائص القطع المكافئ المفتوح افقيا : 

 ..القياسية مع التوضيح بالرس  تهمعادل
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 :خصائصه 
o  المنحنى مفتوح افقيا: الاتجاه 

o الرأس  :(h , k) 

o البؤرة  :(h+p , k)  

o  محور التماثلمعادلة :y=k 

o معادلة الدليل  :x= h−p 

o 4|:  طول الوتر البؤريp| 

 ملاحظه: 
  اذا اشترك الرأس والبؤرة في الاحداثيy  فإن القطع افقيا. 

  فتحة القطع لليمين اذا كانتp>0  ولليسار اذا كانتp˂0 

مثال : 
       في القطع المكافئ الذي معادلته 

       
o  مفتوح افقياالمنحنى : الاتجاه. 

o  الرأس :(h,k)=(3,2) 

o  البؤرة :(h+p,k)=(3+2,3)=(5,3) 

o دلة محور التماثل معا :y=k=2 

o  معادلة الدليل :x=h-p=3-2-1 

o  4|: طول الوتر البؤريp|=|4(2)|=8 

 

 خصائص القطع المكافئ المفتوح رأسيا.. 
 :معادلته القياسية مع التوضيح بالرس 
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 :خصائصه 
o المنحنى مفتوح رأسيا: الاتجاه. 

o الرأس  :(h,k) 

o البؤرة : (h,k+p) 

o معادلة محور التماثل  :x=h 

o  معادلة الدليل :y=k−p 

o  4|: طول الوتر البؤريp| 

 

مثال : 
 حدد صفات القطع المكافئ

               
o  المنحنى مفتوح رأسيا : الاتجاه. 

o  الرأس :(h,k)=(4,-3) 

o  البؤرة :(h,k+p)=(4,-3+2)=(4,-1) 

o  معادلتة محور التماثل :x=h=4 

o  معادلة الدليل :y=k-p =-3-2=-5 

o  4| :طول الوتر البؤريp|=|4(2)|=8 

 

 مماس منحنى القطع المكافئ عند النقطةp : 
احد اضلاع مثلث متطابق :  المقصود به

 ..الضلعين بحيث 

  القطعة المستقيمة الواصلة بينp  والبؤرة

 .هي احد الضلعين المتطابقين 

  القطعة المستقيمة الواصلة بين البؤرة

ونقطة تقاطع المماس مع محور التماثل 

 .هي الضلع الثاني 

 

 

  القطع الناقص: 
المحل الهندسي لمجموعة نقاط مستوية يكون مجموع بعديها عن :  المقصود به

 .النقطتان الثابتتان البؤرتيننقطتين ثابتتين يساوي مقدارا ثابتا وتسمى 
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القطعة المستقيمة التي تحوي البؤرتين والتي نهايتاها على منحنى :  المحور الأكبر

 .القطع

 .نقطة منتصك المحور الأكبر أو الاصغر  : المركز

القطعة المستقيمة التي تمر بالمركز والتي نهايتاها على منحنى :  المحور الاصغر

 .ور الاكبرالقطع وتتعامد على المح

 .نهايتا المحور الاكبر: لرأسان ا

 .نهايتا المحور الاصغر :  الرأسان المرافقان

 

 
 

 القطع الناقص الذي محوره الاكبر افقي: 
 :معادلته 

      

   
      

      

 

 البعد بين المركز والرأس  aحيث 

b  البعد بين المركز والرأس المرافق 

(h , k)  احداثيا المركز 
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 : خصائصه
o  المحور الاكبر افقي : الاتجاه. 

o المركز : (h ,k) 

o البؤرتان  :(h±c ,k) 

o الرأسان  :(h±a ,k) 

o الرأسان المرافقان  :(h, k±b) 

o المحور الاكبر  :y=k 

o المحور الاصغر  :x=h 
 

 
 تحديد المركز(h , k) : 

 :نوجد مركز القطع الناقص بإحدى الطرق التالية 

  نقطة تقاطع المحورين نوجد. 

  نوجد نقطة المنتصك بين الرأسين. 

  نوجد نقطة المنتصك بين البؤرتين. 

  نوجد نقطة المنتصك بين الرأسين المرافقين. 

 ملاحظات: 
  2=طول المحور الأكبرa  

  2= البعد بين البؤرتينc 

  2= طول المحور الاصغرb 

  أو          :هامقانون         

البعد بين  b  , البعد بين المركز والرأس a ,البعد بين المركز والبؤرة  cحيث 

 .المركز والرأس المرافق 

 

(h , k+ b) 
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مثال : 

حدد خصائص القطع الناقص 
      

 
 

      

 
 ث  مثل منحناه بيانيا ؟   

 .نحدد خصائص القطع : أولا

o  المحور الأكبر افقي : الاتجاه. 

o  المركز   :(h,k)=(−4,−3) 

o  البؤرتان :(h±c,k)=           

                         

o  الرأسان :(h±a,k) = (−4±3,−3) 

(−4+3,−3) = (−7,−3) , (−1,−3)     ,(−4−3,−3) 

o  الرأسان المرافقان :(h,k±b)= (−4,−3±2) 

(−4,−3−2) , (−4,−3+2) = (−4,−5) , (−4,−1)    

o  المحور الاكبر :y = k =−3 

o  المحور الاصغر :x = h= −4 

 ..نرس  منحنى القطع :  ثانيا
 

     
 
 القطع الناقص الذي محوره الاكبر رأسي: 

 :معادلته 
      

   
      

      

 (h,k), البعد بين المركز والرأس المرافق  b, البعد بين المركز والرأس  aحيث 

 .احداثيا المركز
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 :خصائصه
o المحور الاكبر رأسي:  الاتجاه. 

o المركز  :(h ,k) 

o البؤرتان  :(h, k±c) 

o الرأسان  :(h, k±a) 

o الرأسان المرافقان : (h±b ,k)  

o المحور الاكبر : x = h 

o المحور الاصغر  :y = k 

 

 
 
المركزي للقطع الناقص الاختلاف: 

 ..بالعلاقة  aالى  cهو نسبة  eالاختلاف المركزي :  المقصود به

  
 

 
  

 .البعد بين المركز والرأس a,  البعد بين المركز والبؤرة  cحيث 

 .قيمته تدل على دائرية أو اتساع القطع الناقص:  دلالته
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 ملحوظة: 
 0و1قيمة الاختلاف المركزي للقطع الناقص تنحصر بين 

 :التوضيح بالرس 
 

 
 

القطع الزائد: 
بين المحل الهندسي لجميع النقاط المستوية التي يكون الفرق المطلق : المقصود به

 2aبعديها عن بؤرتين مقدارا ثابتا 

 .اذيان خطي التقارب حيتكون منحنى القطع الزائد من فرعين منفصلين ي:  مكوناتها

لبؤرتين مع كل من فرعي نقطتا تقاطع القطعة المستقيمة الواصلة بين ا: الرأسان 

 المنحنى 

 .نقطة منتصك المسافة بين البؤرتين :  المركز

 .محور تماثل للقطع يمر بالرأسين :  المحور القاطع

 .محور تماثل للقطع عمودي على المحور القاطع ويمر بالمركز:  المحور المرفق
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 القطع الزائد الذي محوره القاطع افقي: 
 : معادلته

      

  
 

      

  
    

احداثيا  (h , k) ,نصك طول المحور المرافق  b, البعد بين المركز والرأس  aحيث 

 .المركز

 :خصائصه
o المحور القاطع افقي :  الاتجاه. 

o المركز  :C(h,k) 

o الرأسان  :V(h±a,k) 

o البؤرتان  :F(h±c,k) 

o المحور القاطع  :y = k 

o المحور المرفق  :x = h 

o خطا التقارب  :     
 

 
      

ملاحظات: 
  2" = البعد بين الرأسين"طول المحور القاطعc 

  2= طول المحور المرافقb 

  2= البعد بين البؤرتينc 

  أو          : قانون هام         

نصك طول  b  , البعد بين المركز والرأس a ,البعد بين المركز والبؤرة  cحيث 

 .المحور المرافق 
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 رأسيالقطع الزائد الذي محوره القاطع : 

: معادلته
      

   
      

     

احداثيا   (k,h),نصك طول المحور المرافق  b, البعد بين المركز والرأس  aحيث 

 .المركز

 :خصائصه
o رأسيالمحور القاطع :  الاتجاه . 

o المركز  :C(h,k) 

o الرأسان  :V(h,k±a) 

o البؤرتان  :F(h,k±c) 

o المحور القاطع  :x=h 

o المحور المرفق : y = k 

o خطا التقارب :     
 

 
      

ملاحظات : 
  2" = البعد بين الرأسين"طول المحور القاطعa 

  2= طول المحور الرافقb 

  2= البعد بين البؤرتينc 

  أو          : قانون هام         

نصك طول  b  , البعد بين المركز والرأس a ,البعد بين المركز والبؤرة  cحيث 

 .المحور المرافق 
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 الاختلاف المركزي للقطع الزائد: 
 ..يعطى بالعلاقة  aالى  cهو نسبة  eالاختلاف المركزي : المقصود به 

  
 

 
  

 .البعد بين المركز والرأس a,  البعد بين المركز والبؤرة  cحيث 

 

مثال: 

لقطع الزائد ا خصائصحدد 
      

  
 

      

  
   

 ..نحدد خصائص القطع  

o  الحد المطروح منه يحوي , رأسي : الاتجاه

y 

o  المركز :(h,k) = (−1,−4) 

o  الرأسان :(h,k±a) = (−1,−4±8) 

(−1,4)  ,  (−1,−12)   

o  البؤرتان: 

 (h,k±c) =              

                     

       

o  المحور القاطع :x = h =−1 

o  المحور المرافق : y = k =−4 

o  خطا التقارب :     
 

 
      

        
 

 
              

 

 
        

 

 الدائرة: 
                 :معادلتها

مثال : 
 ونصك قطرها  ونصك قطرها  وحدات ؟ (0,0)اكتب معادلة الدائرة التي مركزها 

 h, k, rنحدد قي  

r = 3  نصك القطر. 

k = 0    ,h = 0    نقاط المركز. 

 :وبالتعويض في الصورة القياسية لمعادلة الدائرة 
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  الصورة العامه لمعادلة القطوع: 
                       

 .. تساوي جميعها أصفارا  و لا A ,B ,Cحيث 

المميز               
 

بدلالة المميز  تصنيف القطوع: 
 

 المميز نوع القطع المخروطي

                     دائرة

                     قطع ناقص

           قطع مكافئ

           قطع زائد

 
مثال : 

o  حدد نوع القطع المخروطي الذي تمثيله المعادلة 

                       

o دون كتابتها على الصورة القياسية باستخدام المميز؟ 

 ..نعيد كتابة المعادلة لترتيبها 

                        

 ..نحدد الان قيمة المميز

                          

 .اذن المعادلة تمثل قطعا زائدا 
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المتجهات 
  الكمية القياسية: 

 .كمية لها قيمة عددية فقط :  المقصود بها

 مثال: 
 السرعة هنا كمية قياسية  km/h 100تسير سيارة بسرعة  

 

  الكمية المتجهه : 
 .كمية لها قيمة عددية ولها اتجاه معلوم  :المقصود بها 

 مثال : 
 .السرعة هنا كمية متجهه, في اتجاه الجنوب  km/h 100تسير سيارة بسرعة 

 

 المتجه: 
 كمية لها طول واتجاه معلوم  :المقصود به 

 : تمثيل المتجه هندسيا

او سه  يظهر يمثل المتجه هندسيا بقطعة مستقيمة متجهه لها نقطة بداية ونقطة نهاية 

 .القيمة والاتجاه 

يكون المتجه في الوضع القياسي اذا كانت نقطة بداية :  الوضع القياسي للمتجه

 .المتجه هي نقطة الاصل 

 xيساوي قياس الزاوية مع الافقي الذي يسمى الاتجاه الموجب لمحور :  اتجاه المتجه

 ..بالعلاقة بمقياس للرس  ويعطى طول القطعة المستقيمة :  طول المتجه

 |  a|= الطول على الرس  × مقياس الرس        
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 مثال: 
  cm 2.2وطوله على الرس   35ᵒالذي اتجاهه  aالشكل المجاور يمثل المتجه  

 ..طول المتجه يساوي  1cm=5ft/sبمقياس الرس  

    5=11 ft                            ×|a|=2.2  
 

  الربعي وزاوية الاتجاه الحقيقي للمتجهزاوية الاتجاه. 

 زاوية الاتجاه الربعي𝝋 : 
 شرق او غرب الخط الرأسي  0ᵒو  90ᵒقياس اتجاهي بين  :المقصود بها 

 " جنوب –خط شمال "

 .وتنطق فاي  𝜑يرمز لها بالرمز :  الرمز

 مثال : 
 vفي الشكل المجاور زاوية الاتجاه الرعي للمتجه 

 هي 

 𝜑   S 35ᵒ Eشرق الجنوب وتكتب      

 
 زاوية الاتجاه الحقيقي: 

قياس الزاوية مع عقارب الساعة :  المقصود بها

 .بدءا من الشمال 

القياس يكون بثلاثة ارقام للزاوية وبدون مركبات 

 .اتجاه 

مثال: 
في الشكل المجاور زاوية الاتجاه الحقيقي للمتجه 

v  035هيᵒ 

 

  أنواع المتجهات: 
 

 المتجهان المتعاكسان المتجهات المتكافئة المتجهات المتوازية

لها الاتجاه نفسه او 

اتجاهان متعاكسان 

وليس بالضرورة لها 

 ..نفس الطول 

a||m||s 

لها الاتجاه نفسه 

 ..والطول نفسه 

v = r 

لهما الطول نفسه ولكن 

 ..اتجاهيهما متعاكسان 

u = −f 
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 المتجهان المتعاكسان المتكافئةالمتجهات  المتجهات المتوازية

   

 

  العمليات على المتجهات: 
 جمع المتجهات

عند جمع متجهين 

متعاكسين لهما الطول 

نفسه فان المحصلة هي 

المتجه الصفري ويرمز 

      او  له بالرمز 

محصلة ناتج جمع متجهين 

او اكثر لها الاتجاه نفسه 

هو مجموع اطوال هذه 

هو  المتجهات واتجاهها

نفس اتجاه المتجهات 

 .الاصلية 

محصلة ناتج جمع متجهين 

المطلقة  القيمة متعاكسين هو

للفرق بين طولي المتجهين 

المتجه واتجاهها هو اتجاه 

 .الاكبر 

   
 ضرب المتجهات في عدد حقيقي

 .. |k||v|هو  kvفإن طول المتجه  kفي عدد حقيقي  vاذا ضرب المتجه 

 اذا كانت  k>0  فان اتجاهkv  هو اتجاهv  نفسه. 

  اذا كانتk˂0  فان اتجاهkv  هو عكس اتجاهv . 

 :التوضيح 
 ..متجهين فإن                     اذا كان 

  جمع متجهين:                   

  طرح متجهين:                   

  ضرب متجه في عدد حقيقيk :             
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  تحليل القوة : 

 والأخرىتحليل متجه القوة الى مركبتين متعامدتين احدهما افقية :  المقصود به

 .رأسية 

 المركبتين المتعامدتين: 
الى مركبتين متعامدتين في الشكل  Nتحليل القوة 

 ..المجاور هما 

  المركبة الافقية :|x|=N     

  المركبة الرأسية :|y|=N     

مثال: 
 ..الى مركبتين متعامدتين  66Nتحليل القوة 

o  المركبة الافقية: 

                   

o  المركبة الرأسية: 

                   

 

  الصورة الاحداثية لمتجه وطول المتجه: 

 
 المتجه في الوضع القياسي: 

 الذي نقطة نهايته         لـ  الصورة الإحداثية

 P(x,y)  هي.. 

               
 ..المتجه يعطى بالصيغة طول 

                  
 المتجه في وضع غير قياسي: 

 , A(x1الذي نقطة بدايته          الصورة الاحداثية لـ 

y1)  ونقطة نهايتهB(x2 , y2)  هي.. 

                        
 ..طول المتجه يعطى بالصيغة 
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 جه الوحدةمت u : 
 1متجه طوله :  المقصود به

 بالعلاقة vفي نفس اتجاه أي متجه معلوم  uنوجد متجه الوحده :  ايجاده

   
 

   
 

مثال: 
 .. v = (3,4)في نفس اتجاه المتجه  uايجاد متجه الوحده 

  
 

   
 

     

      
 

     

 
  

 

 
 
 

 
   

 ...1وللتءكد ان طول متجه الوحده يساوي 

      
 

 
    

 

 
         

القياسيين  الوحدة امتجه: 
 يرمز لمتجه باتجاه المحورx   الموجب بالرمزi  حيث ..i=(1,0) 

  يرمز لمتجه الوحدة باتجاه المحور غ الموجب بالرمزj  حيث ..j=(0,1) 

  يمكن استعمال متجهي الوحدة القياسيين للتعبير عن أي متجهv=(a,b) 

 v=ai+bj..   بالصورة 
 

   
 
 للمتجه اذا علم طوله وزاوية اتجاهه مع الافقي الصورة الاحداثية: 

مع  vباستعمال زاوية الاتجاه التي يصنعها  v=(a,b)يمكن تحديد اتجاه المتجه 

 ..الموجب  xالمحور 
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 ..ايجاد زاوية اتجاه المتجه من العلاقة 

θ        
       

       
   أو  

      
 

 
   

 

 الداخلي لمتجهين الضرب: 
 ...                    الضرب الداخلي لمتجهين  

               

 مثال: 
                 ايجاد الضرب الداخلي للمتجهين 

                              

 خصائص الضرب الداخلي: 
 ..عددا حقيقيا فان الخصائص التالية صحيحه  kمتجهات وكان  u , v , wاذا كانت 

 

 u∙v = v∙u خاصية الابدال

 u∙(v+w) = u∙v + u∙w خاصية التوزيع

 K(u∙v) = ku∙v خاصية الضرب في عدد حقيقي

خاصية الضرب الداخلي في المتجه 

 الصفري
0∙ u = 0 

العلاقة بين الضرب الداخلي وطول 

 المتجه
u∙u =|u|

2
 

      :  فائدة
    

        
    

             

 
 الزاوية بين متجهين: 

 a,bهي الزاوية بين متجهين غير صفريين  θاذا كانت 

 ..فإن 
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 مسقط المتجه: 
متجهين غير صفريين وكان   u ,vاذا كان 

 فان  uمركبتي       

ويكون  vعلى المتجه  uيسمى مسقط المتجه    

.. 

    
   

    
    

 

  الشغل: 
القوة المؤثرة على جس  لتحريكه  :المقصود به 

 wمن نقطة الى نقطة اخرى ويرمز له بالرمز 

 : التعبير الرمزي

قوة مؤثرة على جس  لتحريكه من  Fاذا كانت 

 ..فان  Bالى  Aالنقطة 

 ..        توازي  F:  اولا

                 

 ..ناخذ المركبة الافقية          لاتوازي  F: ثانيا 

                  

مثال: 
اذا كان قياس الزاوية بين ذراع  25Nيدفع ابراهي  مكنسة كهربائية بقوة مقدارها 

فاوجد الشغل بالجول الذي بذله ابراهي  عند تحريك  60ᵒالمكنسة وسطح الارض 

 ؟ 6mالمكنسة مسافة 

 w1فيها القوة لا توازي سطح الارض فتكون والتي  wنستعمل قاعدة مسقط الشغل 

 على الارض والمسافة  25Nهي مسقط القوة 

 ..هي التي تحركها ابراهي  بالمكنسة             
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 ازنظام الإحااثي ثلاثي الابعا 
 

  تعريف النظام الإحداثي الثلاثي: 
تمثيل نقطة الفضاء بثلاثيات مرتبة من الاعداد الحقيقية تتبع محاور :  المقصود به

 x,y,zمتعامدة 

 : التعبير الهندسي
 

 x, yالمحوران 

 تظهر عمقابصورة 

 zاضافة محور ثالث 

 يمر بنقطة الاصل و

 x,yيعامد المحورين 

غرفة البيت تمثل 

نظاما احداثيا ثلاثي 

 .الابعاد 

   
 

مثال : 

في المستوى الإحداثي  (3,4,2)لتمثيل النقطة 

في المستوى  (3,4)ثلاثي الابعاد نعين النقطة 

xy للأعلى من ما ث  نصعد وحدتين  اشارة ـب

 zالاشارة السابقة بموازاة محور 

مناطق  8يقس  الفضاء الى  zالمحور الاضافي *

 .يسمى كل منها الثمن 
 

 الفضاء قانونا المسافة ونقطة المنتصف في: 

  هي             ,             المسافة بين النقطتين.. 

           
         

         
   

 نقطة المنتصف M  هي          لـ.. 
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 التعبير عن المتجه في الفضاء: 

  المتجهv  :              

  (0,0,0) = 0: المتجه الصفري 

  متجهات الوحدة القياسية: 

I =(1,0,0) , j =(0,1,0) , k =(0,0,1)       
     
مثال: 

في الفضاء نعين  v =(3,4,−2)لتمثيل المتجه 

 (2−,3,4)النقطة 

بتوصيل خط من نقطة الاصل  vث  تمثل المتجه 

 .الى هذه النقطة 

 

 

 لعمليات على المتجهات في الفضاءا: 
 المتجهات العمليات على: 

 kمتجهين في الفضاء وكان                             اذا كان 

 ..عددا حقيقيا فان 

 الشرح العملية

 جمع متجهين
                    

     

                          طرح متجهين

                   ضرب متجه في عدد حقيقي
 

مثال: 
 y= (3,−6,2) , w=(−1,4,−4) , z=(−2,0,5)للمتجهات 

 ؟ 3y + 3z −6wأوجد 

3y + 3z −6w = 3 (3,−6,2)+3 (−2,0,5) −6 (−1,4,−4) 

= (9,−18,6) + (−6,0,15) + (6,−24,24) 
 

 الضرب الداخلي في الفضاء وشرط التعامد: 
 الضرب الداخلي للمتجهين:  التعبير الرمزي

                            

 ..يعرف بالعلاقة 
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 ملحوظة: 
 a ∙ b = 0اذا تحقق الشرط  : شرط التعامد 

 مثال: 
 u = (3,2,1) , v = (−1,54)ايجاد الضرب الداخلي للمتجهين 

                                
          

الضرب الاتجاهي لمتجهين: 
على المستوى الذي متجه عمودي :  المقصود به

ويقرأ     ويرمز له بالرمز  a,bيحوي المتجهين 

a cross b 

 :التعبير الرمزي 

                اذا كان

                            

 ..هو المتجه  a , bفإن الضرب الإتجاهي للمتجهين 

     
   
      

      

   

 

 الضرب القياسي للثلاثيات: 
التقاء ثلاثة متجهات في نقطة البداية فتكون احرفا متجاورة لمتوازي : المقصود به 

 ..سطوح حجمه هو القيمة المطلقة للضرب القياسي للثلاثيات 

 : التعبير الرمزي 

 ..اذا كان 

               

                

               

 ..فان الضرب القياسي للثلاثيات هو 
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  المتجههالمماس والسرعة: 
 معدل التغير اللحظي: 

 ,هو ميل المماس عند هذه النقطة  (x,ƒ(x))عند النقطه  ƒمعدل التغير اللحظي للدالة 

 ..ويعطى بالصيغة 

        
           

 
  

 ..بشرط وجود النهاية
 

 السرعة المتوسطة المتجهه: 
فإن السرعة المتوسطة  ƒ(x)اذا اعطي موقع جس  متحرك بوصفه دالة في الزمن 

 ..يعطى بالصيغة  bالى  aفي الفترة من  vavgالمتجهة للجس  

     
التغير في المسافة

التغير في الزمن
 

         

     

 

 اللحظية  المتجهةالسرعة: 
فان السرعة  tبدلالة الزمن  ƒ(t)اذا اعطيت المسافة التي يقطعها جس  على صورة 

 ..تعطى بالصيغة  tلذلك الجس  عند الزمن  v(t)اللحظية 

           
           

 
  

 

 ملاحظات: 
  بداية ونهاية , السرعة المتوسطة المتجهه تكون خلال فترة زمنية محددة. 

  المتجهة اللحظية تكون عند لحظة زمنية محددة السرعة. 

  اشارة السرعة المتجهة: 

o  )+( تكون السرعة للأمام أو لأعلى. 

o (− ) تكون السرعة للخلف أو لأسفل. 
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 نظام الاحااثةات ازقطبة 
 "المستوى ازقطبي"

  مكوناته: 
o 0نقطة الأصل :  القطب 

o شعاع يمتد افقيا من :  المحور القطبي

 .القطب لليمين 

o الاحداثيات القطبية لنقطة) p(r,𝜽  : هي

  و  pالمسافة المتجهة من القطب للنقطة 

هي الزاوية المتجهة من المحور القطبي 

         الى 

 

 تمثيل النقطة    𝜽 : 

  ب الساعة بدءا من المحور موجبة فإن الدوران بعكس اتجاه عقار  اذا كانت

 القطبي 

  سالبة فان الدوران مع اتجاه عقارب الساعة بدءا من المحور   اذا كانت

 .القطبي 

  اذا كانتr  موجبة فانp  واقعة على ضلع الانتهاء للزاويةθ 

  اذا كانتr  سالبة فانp  لضلع الانتهاء " الامتداد"واقعة على الشعاع المقابل

 θللزاوية 

مثال: 
 .. p(1,120ᵒ)تمثيل النقطة 

θبما ان  فان الدوران بعكس اتجاه        

 .عقارب الساعة 

واقعة على ضلع  pفان       وبما ان 

 θالانتهاء للزاوية 
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ملاحظات: 
  أو             بالاحداثيات       يمكن تمثيل النقطة

 .عدد صحيح  nحيث                  

  أو          بالاحداثيات       يمكن تمثيل النقطة 

 .مقيسة بالراديان   عدد صحيح و  nحيث                 

 

  التمثيل البياني للمعادلات القطبية: 
 المعادلة القطبية: 

 .معادلة معطاه بدلالة الاحداثيات القطبية :  المقصود بها

مثال :         

 .التي تحقق احداثياتها المعادلة القطبية       مجموعة كل النقاط :  تمثيلها بيانيا

مثال : 
 .. r = 3تمثيل المعادلة القطبية 

فان جميع النقاط على الصورة  r = 3بما ان 

, وحدات من نقطة الأصل  3والتي تبعد       

 ..تكون حلا للمعادلة ,  oالقطب 

اذن التمثيل البياني هو دائرة مركزها نقطة 

 .3الاصل ونصك قطرها 

 
 المسافة بالصيغة القطبية: 

                          اذا كانت  :المقصود بها 

 ..تعطى بالصيغة  p1p2نقطتان في المستوى القطبي فان المسافة 

        
    

                   

 مثال: 
 النقطتينالمسافة بين 

                        

        
    

                   

                                 

     

 

  تحويل الإحداثيات القطبية

 :حداثيات الديكارتية للإ
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      الاحداثيات القطبية  Pاذا كانت للنقطة 

  (x,y)فإن الاحداثيات الديكارتية 

 ..هي  Pللنقطة 

                   

 ..أي ان 

                     
 

 مثال: 
  (2,30ᵒ)الاحداثيات القطبية  Pاذا كانت للنقطة 

 ..هي  (x,y)فان احداثياتها الديكارتية 

                                     

       أي ان الاحداثيات الديكارتيه لها هي 

 

  الديكارتية للاحداثيات القطبية تحويل الاحداثيات: 
  (x,y)الاحداثيات الديكارتية  pاذا كان للنقطة 

 ..هي  Pللنقطة       فإن الاحداثيات القطبية 

         بالصيغة  rنوجد :  اولا

 θنوجد :  ثانيا

o  عندماθ        
 

 
       تكون 

o  عندماθ        
 

 
        تكون   

θأو         
 

 
       

 مثال: 

 ..فان احداثياتها القطبية هي        الاحداثيات الديكارتية  pاذا كان للنقطة 

                              

 ..فان  x=1> 0وبما ان 

θ        
 

 
        

  

 
      

 

 (2,60)هي   pأي ان الاحداثيات القطبية لـ 
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  الصورة القطبية للعدد المركب: 
 ..هي  z = a+biالصورة القطبية للعدد المركب 

                 
 :حيث 

o                              

o         
 

 
       

o         
 

 
         

 

 ملاحظات: 
  لاحظ اننا عوضنا عنt  بـi  فلابءس.. 

  اذا كانتa = 0  فانθ  
 

 
θ و b>0عندما     

 

 
 . b˂0عندما  

  في العدد المركبa+bi  اذا كانتb = 0 العدد المركب يكون عددا حقيقيا  فان 

 

  ضرب الاعداد المركبة على الصورة القطبية وقسمتها: 
صيغة الضرب : 

 لاي عددين مركبين

 ..يكون                                           

                                     

 صيغة القسمة: 
 لاي عددين مركبين 

 ..يكون                                          
  

  
 

  

  
                          

           :  حيث 

 

 نظرية ديموافر: 
عددا  nعددا مركبا على الصورة القطبية وكان                اذا كان  

 ..صحيحا موجبا فان 
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  الجذور النونية المختلفة: 
من  nعدد               فان للعدد المركب  nلاي عدد صحيح موجب 

 .الجذور النونية المختلفة 

 
 

     
     

 
     

    

 
   

 k = 0,1,2,3,….,n−1: حيث 

مثال: 
              ايجاد الجذور التربيعية للعدد المركب 

       فإن               بما ان المطلوب الجذور التربيعية للعدد 
 ..ومنه فان        

 ..الجذور هي 
 

     
     

 
     

     

 
 k= 0,1حيث   

o  الجذر الاول عندk = 0 

  
 

     
       

 
     

       

 
      

o  الجذر الثاني عندk =1 

  
 

     
       

 
     

       

 
       

 

ملاحظه: 

  لجميع الجذور النونية المختلفة لأي عدد مركب المقياس نفسه ويساوي 
 

  

  سعة الجذر الاول تساوي
 

 
ث  تزداد الجذور الاخرى على التوالي بإضافة  

  

 
 

الجذور النونية للعدد واحد: 
 : طريقة ايجاده

  على القطبية  1نضع العدد              . 

 نوجد الجذور النونية المختلفة للعدد المركب 

 ..بالصيغة                

 
 

     
     

 
     

     

 
   

 k = 0,1,2,3,…, n−1حيث 
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ملاحظه: 
 الجذور النونية المختلفة للعدد واحد تقع جميعا على دائرة الوحدة. 

  1لجميع الجذور النونية المختلفة للعدد واحد المقياس نفسه ويساوي . 

  دوران محاور القطوع المخروطية: 
 θدوران محوري القطع بزاوية :  المقصود به

 x,yبحيث لا توازي محاور الاحداثيات 

المستوى الناتج من دوران :  ′x′yالمستوى 

 θبزاوية  xyالمستوى 

 
 كتابة معادلة القطوع في المستوىx′y′ 

 𝛉بالدوران بزاوية حادة 
 نحول معادلة القطع من الصورة

                         

 ..الى الصورة 

  ′                       

 :باستخدام صيغتي الدوران التاليتين 

                 

                 

مثال: 

θاستعمل   
 

 
 لكتابة الصورة القياسية للمعادلة 

                    
 ..؟ث  حدد نوع القطع المخروطي الذي تمثلة   x yفي المستوى 

في صيغتي الدوران فإننا نستخدم   x yبما أن المطلوب كتابة المعادلة في المستوى 

 : الجدول التالي
       𝜽       𝜽         𝜽       𝜽  

       
 

 
      

 

 
  

    
 

 
     

  

 
   

 
       

 
  

       
 

 
      

 

 
  

    
  

 
     

 

 
   

 
       

 
  

 
 ..في المعادلة  x ,yنعوض الان عن 
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 ..وبالفك 
           ′ ′   ′ 

 
 

 
 

       ′
 
   ′ ′    ′

 
 

 
 

          ′ ′    ′ 
 
 

 
     

 ..ث  فك الاقواس  4وبالضرب في 

    
    ′       

 ..والتبسيط  243وبالقسمة على 
     

  

 

 
  ′  

  
    

 

 

 معادلة القطوع في المستوىxy  اذا علمت معادلته في المستوىx′y′ 

 𝜽بزاوية دوران 
 نحول معادلة القطع من الصورة  : الطريقه

   
     

               
 ..للصورة 

                       

 ..باستخدام صيغتي الدوران التاليتين 

                  

                

مثال: 
اذا كانت  xyفي المستوى الاحداثي        ′  اكتب معادلة القطع المخروطي 

θزاوية الدوران   ؟؟     

فإننا نستخدم صيغتي الدوران  xyبما أن المطلوب كتابة معادلة القطع في المستوى 

 .. في الجدول التالي

 
       𝜽      𝜽         𝜽      𝜽  
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 ..       ′  في المعادلة  ′x′ , yنعوض الان عن 

 
       

 
     

       

 
   

            

 
          

 ..ث  فك الاقواس 4وبالضرب في 

                       
 .. xyوبالتبسيط تكون معادلة القطع في المستوى 
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زوسةطة المعا لات ا 
 

  مفهوم المعادلات الوسيطية: 
فإن  Iعلى الفترة  tدالتين متصلتين في المتغير   g ,ƒاذا كانت  : المقصود بها

  x = ƒ(t)    ,y = g(t)..   المعادلتين 

 .تسميان المعادلتين الوسيطيتين للمنحنى الوسيط 

 ..لفترة الوسيطية Iالمتغير الوسيط و tحيث 

 (ƒ(t) , g(t))زواج المرتبة المنحنى الممثل بالأهو :  المنحنى الوسيط

 

 كتابة معادلات وسيطية بالصورة الديكارتية: 
 :  الطريقة

  نوجد قيمة المتغير الوسيطt  من احد المعادلتين الوسيطيتين. 

  نعوض بقيمةt في المعادلة الثانية لينتج الصورة الديكارتية 

مثال: 
 ..مثل بيانيا المنحنى المعطى بالمعادلتين الوسيطيتين   

                      

 :ث  نرس  المنحنى على شبكة التربيع كما يلي  tبناء على قي   x , yنكون جدولا لقي  

 

(x , y)         x = 3t t 

(0,6)         3(0)=0 0 

(6,7.4)           3(2)=6 2 

(12,8)         3(4)=12 4 

(18,8.4)           3(6)=18 6 

(24,8.8)           3(8)=24 8 

 

  حركة المقذوفات: 
اذا قذف جس  بسرعة متجهه  : المقصود به

مع   بحيث يصنع زاوية غير قائمة    ابتدائية 

 ..الافق فان

  المسافة الافقيةx  : تعطى بالعلاقة.. 
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 المسافة الرأسية y  : تعطى بالعلاقة.. 

          
 

 
        

 ..الارتفاع الابتدائي   , الزمن  t, الجاذبية الارضية  gحيث 
 

مثال : 
ماأقصى مسافة افقية , مع الافق  12ᵒوبزاوية مقدارها  m/s 56ركلت كرة بسرعة 

 تقطعها ؟

 ..نحصل على الزمن اللازم للوصول لاقصى مسافة افقية :  اولا

بما ان الكرة تصل لاقصى مسافة افقية عندما تكون المركبة الرأسية تساوي الصفر 

 ..فان 

           المركبة الرأسية 
 

 
       

                         

                
 

 
          

               ..بعد التبسيط 

                ..  tاخرجنا العامل المشترك 

 :وباستخدام خاصية الضرب الصفري نتوصل الى انه 

 ..وهذا مرفوض   t = 0اما  

                           او 
     

   
      

 .. 2.38بـ  tنوجد اقصى مسافة افقية تقطعها الكرة بالتعويض عن :  ثانيا
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ازتجوئ المنتظم 
 

  تعريف التجزئ المنتظم: 
 ..لفترات جزئية متساوية الطول  bالى  aتقسي  الفترة من :  المقصود به

 nتجزيئا منتظما لفترات جزئية عددها  bالى  aاذا ت  تجزئة الفترة من  : طول الفترة

 ..فإن 

   
   

 
  

 .نهاية الفترة  b, بداية الفترة  a, طول الفترة الجزئية    حيث 

 

 المساحة باستعمال التجزئ المنتظم: 
وارتفاعها    حساب مجموع مساحات المستطيلات التي عرضها :  المقصود به

ƒ(xi) 

 ..بالصيغة  Aتعطى المساحة الكلية للمنطقة  : التعبير الرمزي

          
 
     

 ƒ(xi)الطرف الايمن للمستطيل الذي ارتفاعه  xiعدد المستطيلات و  nحيث 

 

 
 

 ايجادxi : 
 ..بالصيغة  xiتعطى 

          

   بداية الفترة و  a: حيث 

 . طول الفترة الجزئية
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 للفائدة: 
 :صيغ المجاميع 

    
 عدد ثابت         

    
    

      

 
 

     
    

            

 
 

     
    

        

 
 

     
    

               

  
 

     
    

              

  
 

           
      

 
       

 
    

     
        

 c عدد ثابت   :       
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 تم بحمد ورعايته   
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 الملحقات
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 الرياضياتالشامل لقوانين 

 لجميع المراحل التعليمية

 ثانوية -متوسط  -إبتدائي 

 

 179 
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